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Európska  únia  a  jej  členské  štáty  sú  už  niekoľko  rokov
spoločne  najväčším  svetovým  darcom  oficiálnej  rozvojovej
pomoci.  Záväzok  EÚ  poskytovať  udržateľnú  podporu
partnerským krajinám sa zdôrazňuje v jej záväzku poskytnúť
do  roku  2030  aspoň  0,7 %  hrubého  národného  dôchodku
(HND) ako oficiálnu rozvojovú pomoc (ODA). V roku 2022 EÚ
spoločne  poskytla  ODA 92,8  miliardy  EUR,  čo  zodpovedá
0,59 % HND EÚ, čo predstavuje 43 % celosvetovej oficiálnej
rozvojovej pomoci.1

Záväzok  EÚ  podporovať  udržateľný  rozvoj  v  partnerských
krajinách  je  ďalším  dôkazom  spustenia  iniciatívy  Global
Gateway v decembri 2021. Predsedníčka Európskej komisie
Ursula von der Leyenová opisuje Globálnu bránu ako „vzor na
to,  ako  môže  Európa  vybudovať  odolnejšie  prepojenia  so
svetom“.  Jeho  cieľom  je  pomôcť  pri  riešení  naliehavých
globálnych výziev,  ako je  zmena klímy,  zlepšenie systémov
zdravotnej  starostlivosti  a  vzdelávania,  ako  aj  podporiť
inteligentné,  čisté  a  bezpečné  prepojenia  v  digitálnom,
energetickom a dopravnom sektore. V rokoch 2021 až 2027
zmobilizujú inštitúcie EÚ a členské štáty EÚ spoločne až 300
miliárd  EUR  investícií  do  udržateľných  a  vysokokvalitných
projektov,  pričom  zohľadnia  potreby  partnerských  krajín  a
zabezpečia trvalé prínosy pre miestne komunity.2

Cieľom  súčasného  prieskumu  je  nadviazať  na  sériu
predchádzajúcich  prieskumov  na  túto  tému3 a  poskytnúť
prehľad  o  význame,  ktorý  Európania  pripisujú  pomoci
partnerským  krajinám,  a  o  tom,  aké  by  mali  byť  prioritné
oblasti podpory.

Súčasný prieskum sa zaoberá týmito témami:

● Vnímaný  význam  investovania  v  partnerských  krajinách
mimo EÚ.

● Rozsah, v akom sa občania EÚ domnievajú,  že boj  proti
chudobe by mal byť prioritou EÚ alebo národných vlád.

● Vnímaný vplyv celej škály organizácií vrátane OSN a EÚ na
partnerské krajiny.

● Vnímaný úspech EÚ pri podpore pozitívnych a udržateľných
zmien na celom svete v rôznych oblastiach: vrátane boja proti
zmene  klímy,  chudobe,  energetike,  doprave,  zdravotnej
starostlivosti, vzdelávaniu a digitálnej pripojiteľnosti.

● Oblasti, ktoré by mali prilákať najviac spolupráce medzi EÚ
a partnerskými krajinami.

● Názory Európanov na geografické priority pre investície.

Tento  prieskum  uskutočnila  verejná  sieť  Kantar  v  27
členských štátoch EÚ v období od 10. mája do 5. júna 2023.
Približne  26,358  respondentov  z  rôznych  sociálnych  a
demografických  skupín  bolo  opýtaných  v  ich  materinskom

1 Na základe predbežných údajov uverejnených Výborom
pre  rozvojovú  pomoc  Organizácie  pre  hospodársku
spoluprácu a rozvoj (OECD-DAC) v apríli 2023.

2 h  ttps://commission.europa.eu/strategy-and-policy/  
priorities-2019-2024/stronger-europe-world/global-
gateway_en

3 Najnovšia predchádzajúca správa (2022) sa nachádza na
stránke
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2673 .

jazyku.  Tento  prieskum  si  objednalo  Generálne  riaditeľstvo
pre medzinárodné partnerstvá (GR INTPA).

Používa  sa  metodika  prieskumov  Eurobarometra,  ktoré
vykonáva Generálne riaditeľstvo pre komunikáciu (oddelenie
monitorovania médií a Eurobarometra). Vo všetkých krajinách
sa  uskutočnili  osobné  rozhovory  doplnené  o  rozhovory  so
sebaukončením  v  Česku,  Dánsku,  na  Malte  a  vo  Fínsku.
Technická poznámka o spôsobe, akým inštitúty v rámci siete
Kantar viedli rozhovory, je priložená ako príloha k tejto správe.
Zahrnuté sú aj metódy pohovoru a intervaly spoľahlivosti.

Poznámka:  V  tejto  správe  sa  krajiny  uvádzajú  vo  svojej
oficiálnej skratke. Skratky použité v tejto správe zodpovedajú:

Belgicko BYŤ Litva LT

Bulharsko BG Luxembursko LU

Česko CZ Maďarsko HU

Dánsko DK Malta MT

Nemecko DE Holandsko NL

Estónsko EE Rakúsko PRI

Írsko IE Poľsko PL

Grécko EL Portugalsko PT

Španielsko ES Rumunsko RO

Francúzsko FR Slovinsko SI

Chorvátsko HR Slovensko SK

Taliansko IT Fínsko FI

Cyperská 
republika *

CY* Švédsko SE

Lotyšsko LV

*  Cyprus  ako  celok  je  jedným  z  27  členských  štátov  EÚ.
Acquis communautaire však bolo pozastavené v časti krajiny,
ktorá  nie  je  kontrolovaná  vládou  Cyperskej  republiky.  Z
praktických dôvodov sú do kategórie „CY“ a priemeru EÚ27
zahrnuté len rozhovory vykonané v časti krajiny kontrolovanej
vládou Cyperskej republiky.

Chceme sa poďakovať ľuďom v celej Európskej únii, ktorí
dali čas zúčastniť sa na tomto prieskume. Bez ich

aktívnej účasti by táto štúdia nebola možná.
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Veľká väčšina si myslí, že je dôležité, aby EÚ investovala
v partnerských krajinách a boj proti chudobe by mal byť
hlavnou prioritou EÚ a vlád členských štátov.

● Tri štvrtiny (75 %) respondentov si myslia, že je dôležité,
aby Európska únia investovala do partnerských krajín
mimo EÚ a väčšina v každom členskom štáte súhlasí.

● Takmer tri štvrtiny (74 %) respondentov si myslia, že boj
proti  chudobe  v  rozvojových  krajinách  by  mal  byť
jednou  z  hlavných  priorít  EÚ,  pričom pokles  o  šesť
percentuálnych bodov od februára do marca 2022 je
na najnižšej úrovni od júna 2019.

● O niečo viac ako šesť z desiatich (62 %) si myslí, že boj
proti  chudobe  v  rozvojových  krajinách  by  mal  byť
jednou  z  hlavných  priorít  ich  národnej  vlády,  čo
predstavuje  pokles  o  päť  percentuálnych  bodov  od
roku 2022.

Existujú  zmiešané  názory  na  úspech  EÚ  pri  podpore
pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete

●  Organizácia  Spojených  národov  (OSN)  (29 %)  a
Európska  únia  (24 %)  sa  považujú  za  krajiny,  ktoré
majú najpozitívnejší vplyv na partnerské krajiny.

●  Väčšina  respondentov  (50 %)  si  myslí,  že  EÚ  je
úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien
na celom svete pri zlepšovaní digitálnej pripojiteľnosti.

●  Viac  ako štyri  z  desiatich (46 %) si  myslia,  že EÚ je
úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien
na celom svete v zlepšovaní dopravnej infraštruktúry

●  Štyria  z  desiatich  (40 %)  si  myslia,  že  EÚ  úspešne
podnecuje  pozitívnu  a  udržateľnú  zmenu  na  celom
svete pri podpore prechodu na čistú energiu

● Viac ako tretina respondentov si myslí, že EÚ úspešne
podnecuje  pozitívnu  a  udržateľnú  zmenu  na  celom
svete v zlepšovaní systémov zdravotnej  starostlivosti
alebo vzdelávania pre všetkých na svete (každý z nich
je 37 %).

●  O  niečo  viac  ako  tretina  respondentov  (35 %,  -4
percentuálnych bodov od februára – marca 2022) si
EÚ myslí, že EÚ je úspešná pri podpore pozitívnych a
udržateľných zmien na celom svete pri riešení zmeny
klímy.

● O niečo viac ako štvrtina respondentov (27 %) si myslí,
že  EÚ  je  úspešná  pri  podpore  pozitívnych  a
udržateľných zmien na celom svete v oblasti boja proti
chudobe, čo je pokles o šesť percentuálnych bodov od
novembra do decembra 2020.

● Zo širokého prehľadu všetkých vnútroštátnych výsledkov
vyplýva, že respondenti v Írsku, Poľsku a Fínsku si s

najväčšou  pravdepodobnosťou  myslia,  že  EÚ  je
úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien
na celom svete v každej oblasti, zatiaľ čo respondenti
vo  Francúzsku  a  Nemecku  sú  konzistentne  medzi
najmenšou pravdepodobnosťou, že tak urobia.

Mier  a  bezpečnosť  sú  prioritnou  oblasťou  spolupráce
medzi EÚ a partnerskými krajinami.

● Respondenti sa domnievajú, že EÚ a partnerské krajiny
by  mali  najviac  spolupracovať  v  oblastiach  mieru  a
bezpečnosti  (40 %),  zdravia  (29 %),  hospodárskeho
rastu  a  nezamestnanosti  (28 %),  demokracie  a
ľudských práv (26 %) a zmeny klímy (25 %).

● Mier a bezpečnosť sú najviac spomínanou oblasťou v 16
členských štátoch.

Partnerské krajiny v Afrike by mali byť hlavnou prioritou
pre investície EÚ

● O niečo viac ako šesť z desiatich respondentov (62 %)
si myslí, že investície do partnerských krajín v Afrike by
mali byť jednou z hlavných priorít EÚ.

● Väčšina si tiež myslí, že hlavnými prioritami by mali byť
krajiny v Ázii a Tichomorí a krajiny Latinskej Ameriky a
Karibiku (po 55 %).

●  Existujú  značné  vnútroštátne  rozdiely  v  názoroch,
výsledky však ilustrujú, že respondenti v Luxembursku,
Španielsku,  Taliansku  a  Portugalsku sú  konzistentne
medzi  najpravdepodobnejšími  názormi,  že  každý
región by mal byť investičnou prioritou EÚ. Na rozdiel
od Estónska, Lotyšska, Fínska a Česka patria medzi
najmenšiu pravdepodobnosť, že súhlasia.

Sociálno-demografické trendy

● Respondenti s pozitívnejšími postojmi k investíciám EÚ
v  partnerských  krajinách  a  ich  úspechom  pri
podnecovaní  pozitívnych  a  udržateľných  zmien  vo
svete  sa  najčastejšie  nachádzajú  medzi  mladšími
respondentmi, tými, ktorí zostali vo vzdelávaní dlhšie,
a respondentmi s pozitívnym pohľadom na EÚ.

● Tí, ktorí sa umiestnia naľavo od politického spektra, sú
vo vzťahu k investíciám EÚ v partnerských krajinách
pozitívnejší ako tí, ktorí sa stavajú napravo.
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1.  Význam  investovania  EÚ  v  partnerských
krajinách mimo EÚ

Tri  štvrtiny  Európanov  si  myslia,  že  je  dôležité,  aby
Európska únia investovala do partnerských krajín mimo
EÚ.

Veľká väčšina respondentov (75 %) si  myslí,  že je dôležité,
aby Európska únia investovala do partnerských krajín mimo

EÚ, vrátane 22 %45 respondentov, ktorí tvrdia, že je to „veľmi
dôležité“. Takmer jeden z dvadsiatich (4 %) tvrdí, že nevie.

V  každom  členskom  štáte  sa  respondenti  s  najväčšou
pravdepodobnosťou  domnievajú,  že  je  dôležité,  aby  EÚ
investovala  v  partnerských  krajinách,  hoci  ich  podiel  sa
pohybuje od 88 % v Luxembursku, 86 % v Írsku a Holandsku
a 85 % v Portugalsku až po 48 % respondentov v Estónsku (v
porovnaní  so 45 % respondentov  „nie  je  dôležité“),  55 % v
Rumunsku a 58 % na Slovensku.

V piatich krajinách sa aspoň jedna tretina domnieva, že je to
„veľmi  dôležité“:  Írsko  (43 %),  Holandsko  (40 %),  Cyprus
(37 %), Dánsko a Švédsko (obe 36 %). Naproti tomu aspoň
jeden  z  desiatich  respondentov  v  Estónsku,  Rakúsku  (po
14 %)  a  Rumunsku  (10 %)  si  myslí,  že  to  „nie  je  vôbec
dôležité“.

4 QB2 Podľa vášho názoru je pre Európsku úniu dôležité
alebo nie, aby investovala do partnerských krajín mimo
EÚ?  Veľmi  dôležité,  veľmi  dôležité,  nie  veľmi  dôležité,
vôbec nie dôležité.

5 Partnerské krajiny boli pre respondentov vymedzené ako
krajiny bežne označované ako rozvojové krajiny, ktoré sa
nachádzajú najmä v Afrike, Latinskej Amerike a Karibiku,
Ázii a Tichomorí.

10
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Zo sociálno-demografickej analýzy vyplýva, že najmenej šesť
z desiatich v každej skupine si myslí, že je dôležité, aby EÚ
investovala do partnerských krajín mimo EÚ. Nie je rozdiel v
názoroch na základe pohlavia, ale výsledky ilustrujú, že čím je
respondent mladší, tým je pravdepodobnejšie, že je dôležité,
aby EÚ investovala v partnerských krajinách. Napríklad 81 %
ľudí  vo  veku  15  –  24  rokov  myslí  týmto  spôsobom,  v
porovnaní so 71 % ľudí vo veku 55 rokov a starších.

Čím  dlhšie  respondent  zostal  vo  vzdelávaní,  tým  je
pravdepodobnejšie, že táto investícia je dôležitá: 80 % ľudí,
ktorí ukončili vzdelávanie vo veku 20 a viac rokov, myslí týmto
spôsobom, v porovnaní so 66 % tých, ktorí dosiahli  vek 15
rokov  alebo  mladší.  Z  analýzy  takisto  vyplýva,  že  študenti
(84 %) a manažéri (81 %) si s najväčšou pravdepodobnosťou
myslia,  že  je  to  dôležité,  najmä  v  porovnaní  s  domácimi
osobami (66 %) a dôchodcami (68 %).

Z  analýzy  tiež  vyplýva,  že  názory  sa  líšia  v  závislosti  od
finančnej situácie. 76 % tých, ktorí nikdy alebo takmer nikdy
nemajú problémy s platením účtov,  si  myslí,  že je dôležité,
aby EÚ investovala v partnerských krajinách, v porovnaní so
70 % tých, ktorí majú problémy z času na čas, a 67 % tých,
ktorí majú problémy väčšinu času. Ukazuje tiež, že čím viac
urbanizuje prostredie respondenta, tým je pravdepodobnejšie,
že  si  myslí,  že  táto  investícia  je  dôležitá,  s  najväčším
rozdielom  medzi  tými,  ktorí  žijú  vo  vidieckych  dedinách,  a
tými, ktorí žijú vo vidieckych dedinách.

miest.

Respondenti, ktorí sa umiestnia naľavo od politického spektra
(81 %), si skôr myslia, že táto investícia je dôležitá ako tí, ktorí
sa  umiestnia  do  centra  (75 %)  alebo  napravo  (71 %).  V
analýze  sa  napokon  zdôrazňuje  obraz  EÚ,  pričom tí,  ktorí
majú  pozitívny  obraz  o  EÚ  (85 %),  s  väčšou
pravdepodobnosťou tvrdia, že táto investícia je dôležitá ako
investície s negatívnym obrazom (54 %).
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2. Boj proti chudobe v partnerských krajinách
ako jedna z hlavných priorít EÚ a národných
vlád

Podobne ako v predchádzajúcich rokoch respondenti  s
väčšou pravdepodobnosťou myslia, že boj proti chudobe
v rozvojových krajinách by mal  byť jednou z hlavných
priorít EÚ, a nie ich národnej vlády.

Takmer tri štvrtiny (74 %) respondentov si myslia, že boj proti
chudobe  v  rozvojových  krajinách  by  mal  byť  jednou  z
hlavných  priorít  EÚ.6 Ide  o  pokles  o  šesť  percentuálnych
bodov od februára do marca 2022. Dohoda je v súčasnosti na
najnižšej  úrovni od júna 2019, aj keď zostáva vyššia ako v
období rokov 2013 – 2018.

Respondenti  si  menej  myslia,  že  boj  proti  chudobe  v
rozvojových krajinách by mal byť jednou z hlavných priorít ich
národnej  vlády  (62 %).  Ide  o  pokles  o  päť  percentuálnych
bodov od roku 2022, čím sa zvrátili všetky zisky dosiahnuté v
období  od  novembra  do  decembra  2020  do  roku  2022.
Dohoda zostáva vyššia ako v období rokov 2013 – 2019.

Hoci respondenti sa vždy s väčšou pravdepodobnosťou zhodli
na tom, že boj proti chudobe v rozvojových krajinách by mal
byť prioritou EÚ, než ich národnej vlády, rozdiel medzi nimi je
teraz  dvanásť  percentuálnych  bodov,  čo  sa  rovná
predchádzajúcej  nízkej  hodnote  zaznamenanej  v  júni  2019
(12 percentuálnych bodov).

6 QB5 Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s každým
z nasledujúcich tvrdení: 5.1: Jednou z hlavných priorít EÚ
by malo byť boj  proti  chudobe v rozvojových krajinách.
5.2: Boj proti chudobe v rozvojových krajinách by mal byť
jednou  z  hlavných  priorít  (NATIONALITY)  vlády.  Úplne
súhlasím;  Majú  tendenciu  súhlasiť;  Majú  tendenciu
nesúhlasiť; Úplne nesúhlasím
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Takmer tri štvrtiny respondentov (74 %) sa zhodli na tom, že
boj proti chudobe v rozvojových krajinách by mal byť jednou z
hlavných priorít EÚ, pričom 31 % uviedlo, že „úplne súhlasia“
a 43 % má tendenciu súhlasiť. Ide o prvý pokles v podieloch,
ktoré „úplne súhlasia“ od obdobia od júna do júla  2018 do
júna 2019, a prvý pokles podielu, ktorý „dospel k dohode“ od
mája  do  júna 2013 do  septembra  2014.  Ide o  prvý nárast
podielu,  ktorý  nesúhlasí  od  júna  2019,  a  najvyššiu  úroveň
respondentov,  ktorí  „úplne  nesúhlasia“  od  novembra  do
decembra 2016 do júna až júla 2018.

O  niečo  viac  ako  šesť  z  desiatich  respondentov  (62 %)
súhlasí s tým, že boj proti chudobe v rozvojových krajinách by
mal byť jednou z hlavných priorít ich národnej vlády, pričom
24 % uviedlo,  že „úplne súhlasia“ a 38 % respondentov,  že
„súhlasia“.  Podiel,  ktorý  „úplne  súhlasí“  zostal  stabilný  na
svojej  najvyššej  úrovni,  ale  podiel,  ktorý  „úplne  nesúhlasí“
(12 %) sa zvýšil na najvyššiu úroveň od júna do júla 2018.
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Veľká väčšina (74 %, -6 percentuálnych bodov od februára do
marca  2022)  súhlasí  s  riešením  chudoby  v  rozvojových
krajinách by mala byť jednou z hlavných priorít  EÚ, pričom
31 % (– 2 percentuálne body) uviedlo, že „úplne súhlasia“ a
43 %  (-4  percentuálnych  bodov)  má  tendenciu  súhlasiť.
Celkovo 23 % nesúhlasí (+ 7 percentuálnych bodov), pričom
16 % (+ 4 percentuálne body) má tendenciu nesúhlasiť a 7 %
(+ 3 percentuálne body) úplne nesúhlasí. Menej ako jeden z
dvadsiatich (3 %, -1 percentuálny bod) hovorí, že nevedia.

V  26  členských  štátoch  viac  ako  polovica  všetkých
respondentov  súhlasí  s  tým,  že  boj  proti  chudobe  v
rozvojových krajinách by mal byť jedným z hlavných priorít
EÚ.  Podiely  sa pohybujú od 87 % respondentov na Cypre,
84 %  v  Španielsku  a  Luxembursku  a  81 %  v  Taliansku  a
Švédsku  až  po  54 %  v  Litve,  55 %  v  Česku  a  57 %  v
Lotyšsku.  Výnimkou je Estónsko,  kde 35 % súhlasí  a 61 %
nesúhlasí.

Cyprus (55 %) je jedinou krajinou, v ktorej väčšina tvrdí, že
„úplne  súhlasí“,  ale  stojí  za zmienku,  že  v  21 krajinách sa
aspoň jedna z piatich krajín úplne zhoduje. Naproti tomu viac
ako štvrtina (26 %) v Estónsku „úplne nesúhlasí“, rovnako ako
aspoň  jeden  z  desiatich  respondentov  v  ďalších  deviatich
krajinách.
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V  porovnaní  s  februárom  a  marcom  2022  je  23  krajín,  v
ktorých  je  v  súčasnosti  menej  pravdepodobné,  že  sa
respondenti  zhodnú  na  tom,  že  boj  proti  chudobe  v
rozvojových krajinách by mal byť jedným z hlavných priorít
EÚ.  V  ôsmich  krajinách  je  pokles  najmenej  o  desať
percentuálnych  bodov:  Portugalsko  (74 %,  –-16
percentuálnych  bodov),  Malta  (76 %,  -15  percentuálnych
bodov), Írsko (76 %, -15 percentuálnych bodov), Litva (54 %, -
14  percentuálnych  bodov),  Estónsko  (35 %,  -12
percentuálnych bodov),  Grécko (73 %,  – 11 percentuálnych
bodov),  Rumunsko  (59 %,  –-11  percentuálnych  bodov)  a
Cyprus (87 %, –-10 percentuálnych bodov). V ostatných troch
krajinách sa podiely,  ktoré súhlasia,  zvýšili,  pričom najväčší
počet respondentov bol v Dánsku (77 %, + 7 percentuálnych
bodov).

Treba tiež poznamenať, že podiel, ktorý „úplne súhlasí“ klesol
o  20  percentuálnych  bodov  na  Malte  (33 %),  ale  v
Luxembursku sa zvýšil o 16 bodov (38 %).

Úplne súhlasím
Máj/jún 2023

Február/marec 2022

Majú tendenciu
súhlasiť

Máj/jún 2023

Február/marec 2022

Majú tendenciu
nesúhlasiť

Máj/jún 2023

Február/marec 2022

Úplne nesúhlasím
Máj/jún 2023

Február/marec 2022

Neviem
Máj/jún 2023

Február/marec 2022

„Súhlasím“ spolu
Máj/jún 2023

Február/marec 2022

„Nesúhlasí“ spolu
Máj/jún 2023

Február/marec 2022
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O niečo viac ako šesť respondentov (62 %) sa zhodlo na tom,
že  boj  proti  chudobe  v  rozvojových  krajinách  by  mal  byť
hlavnou prioritou ich národnej vlády, čo predstavuje pokles o
päť  percentuálnych  bodov  od  februára  do  marca  2022.
Takmer  štvrtina  (24 %,  žiadna  zmena)  „úplne  súhlasím“  a
38 % (– 5 percentuálnych bodov) „súhlasiť“.

Viac  ako  tretina  (35 %)  nesúhlasí  s  týmto  tvrdením,  čo
predstavuje nárast o šesť percentuálnych bodov od februára

do  marca  2022.  Viac  ako  jeden  z  piatich  (23 %,  + 2
percentuálne  body)  „ukončí  nesúhlas“  a  12 %  (+ 4

percentuálne  body)  „úplne  nesúhlasí“.  Iba  3 %  (-1
percentuálnych bodov) hovoria, že nevedia.

V 15 krajinách sa väčšina respondentov zhodla na tom, že boj
proti  chudobe v rozvojových krajinách by mal byť jednou z
hlavných priorít  ich národnej vlády, pričom najvyššia úroveň
zaznamenaná v Luxembursku (79 %), Španielsku a Taliansku
(76 %) a na Cypre (70 %) v porovnaní s 52 % v Holandsku. V
zostávajúcich  12  krajinách  súhlasí  len  menšina,  pričom
podiely sa pohybujú od 49 % v Slovinsku po 18 % v Estónsku,
32 % v Česku a 33 % v Litve.

Španielsko (41 %) a Cyprus (39 %) sú jedinými krajinami, v
ktorých viac ako tretina „úplne súhlasí“, to by malo byť jednou
z hlavných priorít ich národnej vlády, hoci celkovo je 14 krajín,
kde aspoň jedna z piatich úplne súhlasí. Na rozdiel od toho
existuje  11  krajín,  v  ktorých  aspoň  jedna  z  piatich  „úplne
nesúhlasí“ s najväčším podielom v Estónsku (47 %),
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V  21  členských  štátoch  je  menej  pravdepodobné,  že  sa
respondenti  vo  februári  až marci  2022 dohodnú na  riešení
chudoby v rozvojových krajinách, pričom jednou z hlavných
priorít ich národnej vlády by malo byť najväčšie zníženie na
Malte (44 %, –20 percentuálnych bodov), Portugalsku (62 %,
–18  percentuálnych  bodov)  Rumunsku  (45 %,  -14
percentuálnych bodov), Nemecku (58 %, –13 percentuálnych
bodov) a Litve (33 %, –13 percentuálnych bodov). Na Malte
klesol  aj  podiel,  ktorý  „úplne  súhlasí“  o  10  percentuálnych
bodov.

V  piatich  krajinách  sa  tento  podiel  zvýšil,  pričom  najväčší
zaznamenaný bol v Luxembursku (79 %, + 17 percentuálnych
bodov)  a  vo  Švédsku  (68 %,  + 10  percentuálnych  bodov).
Podiel  v Luxembursku, ktorý „úplne súhlasí“  sa zvýšil  o 14
percentuálnych bodov.

17

Úplne súhlasím

Majú tendenciu súhlasiť

Majú tendenciu 
nesúhlasiť

Úplne nesúhlasím

Neviem

„Súhlasím“ spolu

„Nesúhlasí“ spolu

Máj/jún 2023
Február/marec 
2022
Máj/jún 2023
Február/marec 
2022
Máj/jún 2023
Február/marec 
2022
Máj/jún 2023
Február/marec 
2022
Máj/jún 2023
Február/marec 
2022
Máj/jún 2023
Február/marec 
2022
Máj/jún 2023
Február/marec 
2022

QB5.2 Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s každým z nasledujúcich tvrdení – Boj proti chudobe v 
rozvojových krajinách by mal byť jednou z hlavných priorít vlády (NATIONALITY) (%)



Osobitný prieskum Eurobarometra 537 Občania EÚ a rozvojová spolupráca

Zo  sociálno-demografickej  analýzy  nevyplývajú  výrazné
rozdiely  v  názoroch  na  to,  či  by  boj  proti  chudobe  v
rozvojových krajinách mal byť jednou z priorít EÚ na základe
pohlavia.  Výsledky  však  ilustrujú,  že  čím  je  respondent
mladší, tým je pravdepodobnejšie, že sa dohodnú na riešení
chudoby v rozvojových krajinách, ktorá by mala byť jednou z
hlavných priorít  EÚ.  Napríklad  81 % ľudí  vo veku  15  – 24
rokov myslí  týmto spôsobom, v porovnaní  so 72 % ľudí  vo
veku 55 rokov a starších.

Čím dlhšie  respondent  zostal  vo  vzdelávaní,  tým väčšia  je
pravdepodobnosť,  že  sa  dohodne:  76 % ľudí,  ktorí  ukončili
vzdelávanie vo veku 20 rokov a viac, súhlasí, v porovnaní so
70 % tých, ktorí dosiahli vek 15 rokov alebo mladší. Z analýzy
takisto vyplýva, že s najväčšou pravdepodobnosťou súhlasia
študenti  (81 %)  a  manažéri  (78 %),  najmä  v  porovnaní  s
dôchodcami (70 %).

Vplyv  má  aj  finančná  situácia,  pričom dohoda  sa  zvyšuje,
keďže  finančné  ťažkosti  sa  znižujú.  Viac  ako  tri  štvrtiny
(76 %), ktoré nikdy alebo takmer nikdy nemajú problémy platiť
účty,  súhlasia,  v porovnaní so 71 %, ktorí majú problémy z
času na čas, a 69 % tých, ktorí majú problémy väčšinu času.

Respondenti, ktorí sa umiestnia naľavo od politického spektra
(80 %) majú väčšiu pravdepodobnosť, že budú bojovať proti
chudobe  v  rozvojových  krajinách,  by  mali  byť  jednou  z
hlavných priorít EÚ než tí, ktorí sa stavajú do centra (75 %)
alebo  doprava  (69 %).  V  analýze  sa  napokon  zdôrazňuje
obraz EÚ, pričom tí, ktorí majú pozitívny obraz o EÚ (81 %),
sú oveľa pravdepodobnejší ako tí, ktorí majú neutrálny (73 %)
alebo  negatívny  obraz  (57 %).  Je  logické,  že  respondenti,
ktorí  si  myslia,  že  je  dôležité,  aby  EÚ  investovala  do
partnerských  krajín  mimo  EÚ  (84 %),  sa  tiež  s  väčšou
pravdepodobnosťou zhodnú na tom, že boj proti  chudobe v
rozvojových krajinách by mal byť jednou z hlavných priorít EÚ
než tí, ktorí si myslia, že je to dôležité (44 %).
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Úplne súhlasím
Majú tendenciu

súhlasiť
Majú tendenciu

nesúhlasiť
Úplne

nesúhlasím
Neviem „Súhlasím“ spolu „Nesúhlasí“ spolu

EÚ27 31 43 16 7 3 74 23

Pohlavie

Muž 30 43 17 7 3 73 24

Žena 31 44 16 6 3 75 22

Vek

15 – 24 38 43 12 4 3 81 16

25 – 39 33 42 17 6 2 75 23

40 – 54 28 47 16 7 2 75 23

„55+ 29 43 17 7 4 72 24

Vzdelávanie (koniec)

—15 30 40 16 9 5 70 25

16 – 19 28 45 17 7 3 73 24

20+ 33 43 16 6 2 76 22

Stále študuje 39 42 12 4 3 81 16

Sociálno-profesionálna kategória

Samostatne zárobkovo 
činná osoba

31 42 18 7 2 73 25

Manažéri 31 47 15 5 2 78 20

Ostatné biele obojky 29 47 15 6 3 76 21

Manuálni pracovníci 29 44 17 8 2 73 25

Osoby v dome 31 40 18 7 4 71 25

Nezamestnaný 36 40 14 7 3 76 21

Dôchodca 29 41 17 8 5 70 25

Študenti 39 42 12 4 3 81 16

Ťažkosti s platením účtov

Väčšinu času 36 33 20 9 2 69 29

Čas od času 27 44 18 8 3 71 26

Takmer nikdy/nikdy 31 45 15 6 3 76 21

Ľavá-pravá politická mierka

Ľavá 37 43 13 5 2 80 18

Centrum 29 46 16 6 3 75 22

Správne 25 44 20 10 1 69 30

Imidž EÚ

Pozitívne 35 46 13 4 2 81 17

Neutrálne 29 44 18 6 3 73 24

Negatívna 23 34 22 17 4 57 39

Investície EÚ mimo EÚ

Spolu „dôležité“ 36 48 12 2 2 84 14

Spolu „nie je dôležité“ 13 31 31 22 3 44 53

QB5.1 Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s každým z nasledujúcich vyhlásení Boj proti chudobe v rozvojových
krajinách by mal byť jednou z hlavných priorít EÚ (% – EÚ)
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Pokiaľ  ide o otázku,  či  by boj  proti  chudobe v rozvojových
krajinách  mal  byť  prioritou  národných  vlád,  sociálno-
demografická analýza nepreukázala žiadne výrazné rozdiely v
názoroch  na  základe  pohlavia  alebo  úrovne  vzdelania.
Výsledky  však  ilustrujú,  že  osoby  vo  veku  15  –  24  rokov
(70 %)  majú  väčšiu  pravdepodobnosť,  že  sa  zhodnú  na
riešení  chudoby  v  rozvojových  krajinách  ako  starší
respondenti, by mali byť jednou z hlavných priorít ich národnej
vlády. Z analýzy tiež vyplýva, že študenti (70 %) s najväčšou
pravdepodobnosťou  súhlasia,  najmä  v  porovnaní  s
dôchodcami (58 %).

Finančná situácia má vplyv, pričom dohoda sa zvyšuje, keďže
finančné  ťažkosti  sa  znižujú:  63 %  tých,  ktorí  nikdy  alebo

takmer nikdy nemajú problémy s platením účtov,  súhlasí,  v
porovnaní  so 60 %,  ktorí  majú  problémy z  času  na čas,  a
56 % tých, ktorí majú problémy väčšinu času.

Z analýzy napokon vyplýva, že respondenti, ktorí sa umiestnia
naľavo  od  politického  spektra  (68 %)  sa  s  väčšou
pravdepodobnosťou  dohodnú  na  riešení  chudoby  v
rozvojových krajinách, by mali byť jednou z hlavných priorít
národnej vlády než tí, ktorí sa stavajú do centra (62 %) alebo
doprava (55 %).
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Otázka  č.  5.2  Do  akej  miery  súhlasíte  alebo  nesúhlasíte  s  každým  z  nasledujúcich  vyhlásení  Boj  proti  chudobe  v
rozvojových krajinách by mal byť jednou z hlavných priorít (NATIONALITY) vlády (% – EÚ)

Úplne súhlasím
Majú tendenciu

súhlasiť
Majú tendenciu

nesúhlasiť
Úplne nesúhlasím Neviem „Súhlasím“ spolu „Nesúhlasí“ spolu

EÚ27 24 38 23 12 3 62 35

Pohlavie

Muž 23 37 24 13 3 60 37

Žena 23 39 23 11 4 62 34

Vek

15 – 24 30 40 20 8 2 70 28

25 – 39 26 36 25 11 2 62 36

40 – 54 21 39 25 12 3 60 37

„55+ 22 38 23 13 4 60 36

Vzdelávanie (koniec)

—15 22 35 22 15 6 57 37

16 – 19 22 39 23 13 3 61 36

20+ 25 37 25 11 2 62 36

Stále študuje 29 41 21 7 2 70 28

Sociálno-profesionálna kategória

Samostatne 
zárobkovo činná 
osoba

24 38 24 12 2 62 36

Manažéri 24 41 24 9 2 65 33

Ostatné biele 
obojky

22 40 22 13 3 62 35

Manuálni 
pracovníci

23 37 25 12 3 60 37

Osoby v dome 26 37 22 11 4 63 33

Nezamestnaný 27 36 22 12 3 63 34

Dôchodca 22 36 23 14 5 58 37

Študenti 29 41 21 7 2 70 28

Ťažkosti s platením účtov

Väčšinu času 29 27 25 16 3 56 41

Čas od času 22 38 24 13 3 60 37

Takmer nikdy/nikdy 24 39 23 11 3 63 34

Ľavá-pravá politická mierka

Ľavá 28 40 21 9 2 68 30

Centrum 23 39 23 11 4 62 34

Správne 19 36 27 16 2 55 43

Imidž EÚ

Pozitívne 26 42 22 8 2 68 30

Neutrálne 23 37 24 12 4 60 36

Negatívna 17 28 26 25 4 45 51
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II.  ÚSPECH  ROZVOJOVEJ
SPOLUPRÁCE EÚ

20
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1.  Vnímaný  vplyv  rôznych  organizácií  na
partnerské krajiny

OSN a EÚ sa s najväčšou pravdepodobnosťou považujú
za  krajiny,  ktoré  majú  pozitívny  vplyv  na  partnerské
krajiny.

Respondenti  dostali  zoznam organizácií  a  opýtali  sa  ich,  o
ktorých  sa  domnievajú,  že  majú  najpozitívnejší  vplyv  na
partnerské  krajiny7.  Organizácia  Spojených  národov  (OSN)
(29 %) a Európska únia (24 %) sú jediné, ktoré uvádza aspoň
jeden z desiatich.

Organizácia  pre  hospodársku  spoluprácu  a  rozvoj  (OECD)
(8 %),  Svetová  banka  a  Svetová  obchodná  organizácia
(WTO) (každý 5 %) sú jedinými ďalšími organizáciami, ktoré
spomína najmenej jedna z dvadsiatich.

Len  malé  podiely  uvádzajú  Medzinárodný  menový  fond
(MMF) (4 %), Africkú úniu (AÚ) alebo Organizáciu amerických
štátov  (OAS)  (každý  2 %)  alebo  Združenie  národov
juhovýchodnej Ázie (ASEAN) (1 %).

Viac ako jeden z desiatich (13 %) tvrdí, že nevie.

7 QB1 Ktoré organizácie majú podľa vás vo všeobecnosti
najpozitívnejší vplyv na partnerské krajiny? OSN (OSN);
Európska  únia  (EÚ);  Organizácia  pre  hospodársku
spoluprácu  a  rozvoj  (OECD);  Svetová  banka;  Svetová
obchodná  organizácia  (WTO);  Medzinárodný  menový
fond (MMF);  Africká únia (AÚ);  Organizácia amerických
štátov  (OAS);  Združenie  národov  juhovýchodnej  Ázie
(ASEAN); Iné
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OSN (OSN)

Európska únia (EÚ)

Organizácia pre hospodársku spoluprácu a 
rozvoj (OECD)

Svetová banka

Svetová obchodná organizácia (WTO)

Medzinárodný menový fond (MMF)

Africká únia (AÚ)

Organizácia amerických štátov (OAS)

Združenie národov juhovýchodnej Ázie 
(ASEAN)

Iné

Žiadne z nich (SPONTANEOUS)

Neviem

Máj/jún 2023

QB1 Ktorá organizácia má podľa vás vo všeobecnosti najpozitívnejší vplyv na partnerské krajiny? 
(EÚ27) (%)
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V 15 krajinách respondenti s najväčšou pravdepodobnosťou
tvrdia, že EÚ má na partnerské krajiny najpozitívnejší vplyv,
pričom  najväčší  podiel  je  zaznamenaný  na  Cypre  (38 %),
Írsku a Slovinsku (po 33 %). V zostávajúcich 12 krajinách je
OSN  najviac  spomenutá,  a  to  najmä  vo  Švédsku  (49 %),
Portugalsku (40 %), Fínsku a Holandsku (po 36 %).

22

Európska únia (EÚ)

OSN (OSN)

QB1 Ktorá organizácia má podľa vás vo všeobecnosti najpozitívnejší vplyv na partnerské krajiny? (%)
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Okrem toho, že OSN je najviac spomínanou organizáciou v
13 členských štátoch, patrí medzi tri najlepšie vo všetkých 27
krajinách.  Najčastejšie  sa  spomína  vo  Švédsku  (49 %),
Portugalsku  (40 %),  Holandsku  a  Fínsku  (po  36 %)  a
najmenej sa uvádzajú v Rumunsku (14 %), Lotyšsku (17 %) a
Litve a Estónsku (18 %).

EÚ sa nachádza v troch najviac spomínaných organizáciách v
každom členskom štáte a  uvádza ju  aspoň jeden z  piatich
respondentov v 24 krajinách. Podiely sa pohybujú od 38 % na
Cypre  a  33 % v Írsku  a Slovinsku  po  12 % vo  Švédsku a
Holandsku a 19 % v Dánsku.

OECD spomína najmenej jeden z desiatich respondentov v
ôsmich  krajinách  vrátane Slovenska (16 %),  Litvy  (13 %)  a
Holandska (12 %). Naopak 2 % na Malte si myslí, že OECD
má  vo  všeobecnosti  najpozitívnejší  vplyv  na  partnerské
krajiny.  OECD  je  druhou  alebo  treťou  najuvedenejšou
organizáciou v šiestich krajinách.

MMF je jedinou inou organizáciou, ktorú uvádza aspoň jedna
z desiatich  krajín,  pričom ju  spomína 11 % respondentov v
Luxembursku a 10 % na Malte. Ide o tretiu najuznávanejšiu
organizáciu v troch krajinách.

Stojí za zmienku, že v 22 krajinách aspoň jeden z desiatich
tvrdí, že nevie, s najvyššími úrovňami v Bulharsku (23 %) a
Lotyšsku (20 %).
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QB1 Ktorá organizácia má podľa vás vo všeobecnosti najpozitívnejší vplyv na partnerské krajiny?

1. najčastejšie uvádzaná položka
2. najčastejšie uvádzaná položka
3. najčastejšie uvádzaná položka

OSN (OSN)

Európska únia (EÚ)

Organizácia OECD

Svetová banka

Medzinárodný menový fond (MMF)

Svetová obchodná organizácia (WTO)

Organizácia amerických štátov (OAS)

Africká únia (AÚ)

Združenie (ASEAN)

Iné

Žiadne z nich (SPONTANEOUS)

Neviem
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Vzhľadom  na  relatívne  malý  podiel  respondentov,  ktorí
spomínajú každú organizáciu, možno nie je prekvapujúce, že
v  sociálno-demografickej  analýze  je  málo  významných
rozdielov.  Neexistujú  žiadne  významné rozdiely  na  základe
veku alebo pohlavia, ale analýza ukazuje, že tí, ktorí ukončili
vzdelanie  vo  veku  20  rokov  alebo  viac  (33 %),  spomínajú
OSN  s  väčšou  pravdepodobnosťou  ako  tí,  ktorí  ukončili
vzdelávanie v mladšom veku (26 %). Manažéri (35 %) tiež s
väčšou pravdepodobnosťou spomínajú OSN ako iné sociálno-
profesionálne skupiny, a najmä nezamestnaní (24 %).

Analýza tiež ukazuje, že tí, ktorí sa umiestnia naľavo (34 %)
politického spektra, s väčšou pravdepodobnosťou spomínajú
OSN ako tí, ktorí sa považujú za stred (29 %) alebo vpravo
(27 %).

Respondenti  s  pozitívnym  obrazom  o  EÚ  s  väčšou
pravdepodobnosťou  spomínajú  OSN  alebo  EÚ  ako

respondenti  s  negatívnym  názorom.  Napríklad  28 %  s
pozitívnym obrazom uvádza EÚ, v porovnaní so 16 % tých,
ktorí  majú  negatívny  obraz.  A  napokon  respondenti,  ktorí
súhlasia s tým, že boj proti chudobe v rozvojových krajinách
by mal byť prioritou EÚ, sa tiež s väčšou pravdepodobnosťou
zmieňujú (27 %) než tí, ktorí nesúhlasia (18 %).
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QB1 Ktorá organizácia má podľa vás vo všeobecnosti najpozitívnejší vplyv na partnerské krajiny? (% – EÚ)

Európska
únia (EÚ)

OSN
(OSN)

Sveto
vá

banka

Medzinárodn
ý menový

fond (MMF)

Svetová
obchodná

organizácia
(WTO)

Organizácia
pre

hospodársku
spoluprácu a

rozvoj (OECD)

Africká
únia
(AÚ)

Organizácia
amerických

štátov (OAS)

Združenie
národov

juhovýchodn
ej Ázie

(ASEAN)

Iné
Žiadne z nich
(SPONTANE

OUS)
Neviem

EÚ27 24 29 5 4 5 8 2 2 1 4 3 13

Pohlavie

Muž 25 28 6 5 5 8 2 3 1 4 3 10

Žena 24 29 5 4 4 7 1 2 1 5 3 15

Vek

15 – 24 23 30 5 4 6 7 3 2 2 3 2 13

25 – 39 25 29 4 5 5 9 2 2 2 4 3 10

40 – 54 25 31 5 5 4 8 2 2 1 5 2 10

„55+ 24 27 6 5 4 7 1 2 1 4 4 15

Vzdelávanie (koniec)

—15 23 26 4 3 3 5 1 4 1 4 5 21

16 – 19 26 26 6 4 5 7 2 2 2 4 4 12

20+ 22 33 5 5 5 10 1 2 1 5 2 9

Stále študuje 24 32 4 4 6 7 2 2 1 4 2 12

Sociálno-profesionálna kategória

Samostatne 
zárobkovo 
činná osoba

21 27 5 6 5 10 1 2 2 6 4 11

Manažéri 26 35 5 5 4 10 2 2 1 3 1 6

Ostatné biele 
obojky

24 33 5 4 5 8 2 2 1 4 2 10

Manuálni 
pracovníci

26 26 6 4 5 7 2 3 1 5 4 11

Osoby v 
dome

22 27 5 4 2 4 1 2 1 7 5 20

Nezamestnan
ý

25 24 6 4 6 7 1 2 1 5 5 14

Dôchodca 24 26 6 4 4 7 1 2 1 4 4 17

Študenti 24 32 4 4 6 7 2 2 1 4 2 12

Ľavá-pravá politická mierka

Ľavá 23 34 5 4 4 9 2 2 1 4 3 9

Centrum 27 29 5 4 6 8 1 2 1 4 3 10

Správne 25 27 6 5 4 8 2 3 2 5 3 10

Imidž EÚ

Pozitívne 28 32 5 4 5 8 1 2 1 3 2 9

Neutrálne 23 26 5 5 5 8 2 2 1 5 3 15

Negatívna 16 26 6 4 4 7 3 2 2 8 7 15

Prioritou EÚ je boj proti chudobe v rozvojových krajinách

Súhlasiť 27 30 5 4 5 8 1 2 1 4 2 11

Nesúhlasiť 18 27 6 5 5 8 2 2 1 6 6 14
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2. Vnímaný úspech EÚ v boji proti chudobe na
celom svete

Len  menšina  si  myslí,  že  EÚ  je  úspešná  pri  podpore
pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na  celom  svete  v
oblasti boja proti chudobe.

Viac  ako  štvrtina  respondentov  (27 %,  -6  percentuálnych
bodov od novembra do decembra 2020) si myslí,  že EÚ je
úspešná  pri  podpore  pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na
celom  svete  v  oblasti  boja  proti  chudobe,  pričom  6 %  (=)
uviedlo, že je v tomto smere „veľmi úspešná“.8 Väčšina (64 %,
+ 5  percentuálnych  bodov)  si  však  myslí,  že  EÚ  nie  je
úspešná v boji proti chudobe, pričom jeden z piatich (20 %,
+ 8 percentuálnych bodov) tvrdí, že je „neúspešná vôbec“.

Takmer každý desiaty (9 %, + 1 percentuálny bod) hovorí, že
nevie.

8 QB6 „Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje
pozitívne  a udržateľné  zmeny na celom svete  v  týchto
oblastiach:“  6.1 Boj proti  chudobe: Áno, veľmi úspešný;
Áno,  pomerne  úspešné;  Nie,  nie  veľmi  úspešný;  Nie,
vôbec nie je úspešný

25

Áno, veľmi úspešný 6
=

Áno, celkom 
úspešný 21

—6

Nie, nie veľmi úspešný 
44
—3

Nie, vôbec nie je 
úspešný 20

+ 8

Neviem 9
+ 1

QB6.1 Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje pozitívne a 
udržateľné zmeny na celom svete v týchto oblastiach: Boj proti 
chudobe (EÚ27) (%)
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Existujú štyri krajiny, v ktorých si aspoň jedna tretina myslí, že
EÚ je úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien
na celom svete v oblasti boja proti chudobe: Poľsko (54 %),
Írsko (43 %), Taliansko (37 %) a Rumunsko (33 %). Na rozdiel
od toho si  to myslí  14 % v Grécku a 18 % vo Francúzsku,
Estónsku a Bulharsku.

V troch krajinách si aspoň jedna z desiatich myslí, že EÚ je v
tejto  oblasti  „veľmi  úspešná“:  Poľsko  (13 %),  Španielsko
(12 %) a Taliansko (11 %).

Stojí  tiež  za  zmienku,  že  v  Grécku  polovica  všetkých
respondentov (50 %) tvrdí, že EÚ v tejto oblasti vôbec nebola
úspešná, a celkovo existuje 15 krajín, v ktorých aspoň jeden z
piatich myslí týmto spôsobom.
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QB6.1 Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v týchto 
oblastiach: Boj proti chudobe (%)

Áno, veľmi 
úspešný

Áno, pomerne 
úspešný Nie, nie veľmi 

úspešný

Nie, vôbec nie je 
úspešný

Neviem
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Z vývoja na vnútroštátnej úrovni od novembra do decembra
2020  vyplýva,  že  v  23  krajinách  je  v  súčasnosti  menej
pravdepodobné, že si respondenti myslia, že EÚ je úspešná
pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete
v  oblasti  boja  proti  chudobe.  V  13  krajinách  je  pokles  o
najmenej desať percentuálnych bodov, pričom najväčší pokles
bol zaznamenaný v Litve (26 %, -17 percentuálnych bodov),
Grécku (14 %, – 15 percentuálnych bodov), Rumunsku (33 %,
-14 percentuálnych bodov), Fínsku (26 %, -14 percentuálnych
bodov) a Portugalsku (24 %, – 14 percentuálnych bodov).

Podiel,  ktorý  si  myslí,  že  EÚ bola  v  tejto  oblasti  úspešná,
vzrástol  v  troch  krajinách  vrátane  Maďarska  (32 %,  + 4
percentuálne body) a v Holandsku zostal stabilný (21 %).

Je potrebné poznamenať, že v 12 krajinách sa podiel, ktorý si
myslí, že EÚ „nebola vôbec úspešná“, zvýšil aspoň o desať
percentuálnych  bodov,  pričom najväčší  zaznamenaný bol  v
Grécku  (50 %,  + 37  percentuálnych  bodov)  a  Slovinsku
(27 %, + 21 percentuálnych bodov).
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QB6.1 Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v týchto oblastiach: 
Boj proti chudobe (%)

Áno, veľmi úspešný Máj/jún 2023
Február/marec 2022

Áno, pomerne úspešný Máj/jún 2023
Február/marec 2022

Nie, nie veľmi úspešný Máj/jún 2023
Február/marec 2022

Nie, vôbec nie je úspešný Máj/jún 2023
Február/marec 2022

Neviem Máj/jún 2023
Február/marec 2022
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Sociálno-demografická  analýza  neodhalí  žiadne  významné
rozdiely založené na pohlaví alebo povolaní, ale zdôrazňuje,
že  čím  mladší  respondent  si  myslí,  že  EÚ je  úspešná  pri
podpore pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete v
oblasti boja proti chudobe. Napríklad 32 % ľudí vo veku 15 –
24 rokov myslí týmto spôsobom, v porovnaní s 24 % ľudí vo
veku 55 rokov a starších.

Z  analýzy  takisto  vyplýva,  že  respondenti,  ktorí  ukončili
vzdelávanie  vo  veku  16  –  19  rokov,  si  s  najväčšou
pravdepodobnosťou  myslia,  že  EÚ  bola  v  tejto  oblasti
úspešná, najmä v porovnaní s tými, ktorí ukončili vzdelávanie
vo veku 15 rokov a mladšie (29 % oproti 21 %). Znázorňuje aj
respondentov, ktorí majú problémy s platením účtov väčšinu
času (21 %) si myslia, že EÚ bola úspešná ako tí, ktorí majú
menej ťažkostí s platením účtov.

Niektoré  stanoviská  majú  vplyv aj  na úspešnosť  EÚ v boji
proti  chudobe.  Respondenti  s  pozitívnym obrazom o EÚ si
skôr  myslia,  že  EÚ  bola  úspešná  ako  respondenti  s
negatívnym  obrazom  (33 %  oproti  15 %).  Okrem  toho
respondenti,  ktorí  sa  domnievajú,  že  boj  proti  chudobe  v
rozvojových  krajinách by mal  byť  prioritou EÚ,  si  s  väčšou
pravdepodobnosťou  myslia,  že  je  úspešný,  než  tí,  ktorí  si
myslia, že by to malo byť prioritou (32 % oproti 16 %).

Z analýzy tiež vyplýva, že respondenti, ktorí si myslia, že EÚ
je úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien na
celom svete v jednej oblasti, si s väčšou pravdepodobnosťou
myslia, že je úspešná v iných oblastiach. Napríklad 60 % tých,
ktorí  si  myslia,  že EÚ je  úspešná v oblasti  riešenia zmeny
klímy,  si  myslí,  že  je  tiež  úspešná  v  boji  proti  chudobe,  v
porovnaní s 10 %, ktorí si myslia, že nie je úspešná pri riešení
zmeny klímy.
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3
.

29

QB6.1 Myslíte si, že EÚ je v súčasnosti úspešná v podpore pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete v nasledujúcich
oblastiach boja proti chudobe (% – EÚ)

Áno, veľmi
úspešný

Áno, pomerne
úspešný

Nie, nie veľmi
úspešný

Nie, vôbec nie je
úspešný

Neviem Spolu „úspešný“
Spolu

„neúspešný“

EÚ27 6 21 44 20 9 27 64

Pohlavie

Muž 6 21 45 20 8 27 65

Žena 6 22 43 20 9 28 63

Vek

15 – 24 8 24 45 13 10 32 58

25 – 39 7 24 43 19 7 31 62

40 – 54 6 22 46 19 7 28 65

„55+ 5 19 43 22 11 24 65

Vzdelávanie (koniec)

—15 6 15 42 24 13 21 66

16 – 19 6 23 43 21 7 29 64

20+ 6 20 47 19 8 26 66

Stále študuje 7 25 44 15 9 32 59

Sociálno-profesionálna kategória

Samostatne zárobkovo 
činná osoba

7 21 45 22 5 28 67

Manažéri 6 23 49 15 7 29 64

Ostatné biele obojky 8 25 43 18 6 33 61

Manuálni pracovníci 7 22 44 20 7 29 64

Osoby v dome 6 20 45 19 10 26 64

Nezamestnaný 7 17 48 20 8 24 68

Dôchodca 5 17 42 24 12 22 66

Študenti 7 25 44 15 9 32 59

Ťažkosti s platením účtov

Väčšinu času 6 15 43 31 5 21 74

Čas od času 8 22 42 20 8 30 62

Takmer nikdy/nikdy 6 22 45 18 9 28 63

Ľavá-pravá politická mierka

Ľavá 6 20 48 19 7 26 67

Centrum 7 22 44 19 8 29 63

Správne 7 24 43 20 6 31 63

Imidž EÚ

Pozitívne 7 26 45 14 8 33 59

Neutrálne 6 20 45 20 9 26 65

Negatívna 4 11 39 39 7 15 78

Prioritou EÚ je boj proti chudobe v rozvojových krajinách

Súhlasiť 8 24 44 17 7 32 61

Nesúhlasiť 2 14 46 29 9 16 75

Boj proti chudobe

Spolu „úspešný“ 23 77 0 0 0 100

Spolu „neúspešný“ 0 0 69 31 0 100

Riešenie zmeny klímy

Spolu „úspešný“ 16 44 31 6 3 60 37

Spolu „neúspešný“ 1 9 57 30 3 10 87

Podpora prechodu na čistú energiu (N)

Spolu „úspešný“ 14 39 36 8 3 53 44

Spolu „neúspešný“ 1 10 56 31 2 11 87

Zlepšenie digitálnej pripojiteľnosti (N)

Spolu „úspešný“ 11 33 41 13 2 44 54

Spolu „neúspešný“ 2 10 56 31 1 12 87

Zlepšenie dopravnej infraštruktúry (N)

Spolu „úspešný“ 13 36 39 10 2 49 49

Spolu „neúspešný“ 1 9 56 32 2 10 88

Zlepšenie systémov zdravotnej starostlivosti vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 15 43 34 6 2 58 40

Spolu „neúspešný“ 1 8 57 32 2 9 89

Zlepšenie vzdelávania pre všetkých vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 16 43 33 6 2 59 39

Spolu „neúspešný“ 1 8 58 32 1 9 90
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Vnímaný úspech EÚ pri riešení zmeny klímy
na celom svete

Viac ako tretina si myslí,  že EÚ je úspešná pri podpore
pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na  celom  svete  v
oblasti riešenia zmeny klímy

O  niečo  viac  ako  tretina  respondentov  (35 %,  -4
percentuálnych bodov od februára do marca 2022) si myslí,
že  EÚ  je  úspešná  pri  podpore  pozitívnych  a  udržateľných
zmien na celom svete v oblasti riešenia zmeny klímy, pričom
7 % (+ 1 percentuálny bod)  uviedlo,  že je  „veľmi  úspešná“.
Viac ako polovica (57 %, + 5 percentuálnych bodov) si9 však
myslí, že EÚ nie je v tejto oblasti úspešná, pričom viac ako
jedna z desiatich (16 %, + 5 percentuálnych bodov) tvrdí, že
je „neúspešná vôbec“.

Takmer jeden z desiatich (8 %, -1 percentuálny bod) hovorí,
že nevie.

9 QB6 „Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje
pozitívne  a udržateľné  zmeny na celom svete  v  týchto
oblastiach?“  6.2  Riešenie  zmeny  klímy:  Áno,  veľmi
úspešný; Áno, pomerne úspešné; Nie, nie veľmi úspešný;
Nie, vôbec nie je úspešný
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Neviem 8
(+ 1)

Nie, vôbec nie je 
úspešný 16

(+ 5)

Nie, nie veľmi 
úspešný 41

(=)

Áno, 
celkom 

úspešný 28
(-5)

Áno, veľmi 
úspešný 7

(+ 1)

(Máj/jún 2023/feb/marec 
2022)

QB6.2 Myslíte si, že EÚ je v súčasnosti úspešná v podpore 
pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete v týchto 
oblastiach: Riešenie zmeny klímy (EÚ27) (%)
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Národná analýza odhaľuje štyri  krajiny, v ktorých si väčšina
ľudí  myslí,  že  EÚ  je  úspešná  pri  podpore  pozitívnych  a
udržateľných zmien na celom svete v oblasti riešenia zmeny
klímy:  Poľsko  (64 %),  Írsko  (61 %),  Fínsko  (50 %)  a
Rumunsko (47 % oproti 44 % „neúspešné“). Naopak 22 % vo
Francúzsku, 25 % v Nemecku a 26 % na Cypre a v Česku si
myslí, že EÚ je v tejto oblasti úspešná.

Existuje päť krajín, v ktorých si aspoň jeden z desiatich myslí,
že  EÚ  bola  „veľmi  úspešná“:  Poľsko  (14 %),  Španielsko
(12 %), Írsko (11 %) a Rumunsko a Taliansko (10 %). Naopak,
v ôsmich krajinách vrátane Grécka (27 %) si aspoň jedna z
piatich myslí, že EÚ v tejto oblasti vôbec nebola úspešná.
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Áno, veľmi 
úspešný

Áno, pomerne 
úspešný

Nie, nie veľmi 
úspešný

Nie, vôbec nie je 
úspešný

Neviem

QB6.2 Myslíte si, že EÚ je v súčasnosti úspešná v podpore pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete v týchto 
oblastiach: Riešenie zmeny klímy (EÚ27) (%)
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V  19  členských  štátoch  je  v  súčasnosti  menej
pravdepodobné, že si respondenti myslia, že EÚ je úspešná
pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete
v  oblasti  riešenia  zmeny  klímy  a  v  siedmich  krajinách  je
pokles aspoň o desať percentuálnych bodov: Cyprus (26 %, -
23 percentuálnych bodov), Malta (34 %, -15 percentuálnych
bodov),  Grécko  (27 %,  -15  percentuálnych  bodov),
Chorvátsko  (35 %,  –14 percentuálnych bodov),  Portugalsko
(28 %,  -12  percentuálnych  bodov),  Fínsko  (50 %,  –-11
percentuálnych  bodov)  a  Taliansko  (43 %,  –  11
percentuálnych bodov). Podiely sa zvýšili v šiestich krajinách
vrátane  Holandska  (35 %,  + 7  percentuálnych  bodov  a
Slovinska (33 %, + 7 percentuálnych bodov).

Treba poznamenať, že podiel,  ktorý si myslí,  že EÚ nebola
vôbec  úspešná,  sa  zvýšil  aspoň  o  desať  percentuálnych
bodov v Grécku (27 %, + 17 percentuálnych bodov), na Cypre
(23 %, + 16 percentuálnych bodov), v Chorvátsku (23 %, + 12
percentuálnych  bodov)  a  v  Rakúsku  (25 %.  + 11
percentuálnych bodov).
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Áno, veľmi úspešný Máj/jún 2023
Február/marec 2022

Áno, pomerne úspešný Máj/jún 2023
Február/marec 2022

Nie, nie veľmi úspešný Máj/jún 2023
Február/marec 2022

Nie, vôbec nie je úspešný Máj/jún 2023
Február/marec 2022

Neviem Máj/jún 2023
Február/marec 2022

QB6.2 Myslíte si, že EÚ je v súčasnosti úspešná v podpore pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete v týchto 
oblastiach: Riešenie zmeny klímy (EÚ27) (%)
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Výsledky  sociálno-demografickej  analýzy  nepreukazujú
žiadne  významné  rozdiely  založené  na  pohlaví  alebo
povolaní. Ukazuje však, že čím je respondent mladší, tým je
pravdepodobnejšie,  že  EÚ  úspešne  podnecuje  pozitívnu  a
udržateľnú zmenu na celom svete v oblasti  riešenia zmeny
klímy, pričom najväčší rozdiel je zaznamenaný medzi osobami
vo veku 15 – 54 rokov a osobami vo veku 55 rokov a staršími.

V  analýze  sa  tiež  zdôrazňuje,  že  tí,  ktorí  ukončili  svoje
vzdelanie vo veku 15 rokov alebo menej (29 %), si najmenej
myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná, než tí, ktorí ukončili
svoje vzdelanie vo vyššom veku. Tí, ktorí majú problémy platiť
účty väčšinu času (29 %) si myslia, že EÚ je úspešná ako tí,
ktorí majú menej ťažkostí.

Vplyv majú aj názory respondentov.  Tí, ktorí majú pozitívny
obraz o EÚ, si s väčšou pravdepodobnosťou myslia, že EÚ je
v  tejto  oblasti  úspešná,  než  tí,  ktorí  majú  o  nej  negatívny
obraz (43 % oproti 20 % úctivo). Z analýzy takisto vyplýva, že
respondenti, ktorí si myslia, že EÚ úspešne riadi pozitívnu a
udržateľnú  zmenu  na  celom svete  v  iných  oblastiach,  si  s
väčšou pravdepodobnosťou myslia,  že je úspešná v oblasti
riešenia zmeny klímy. Napríklad 77 % tých, ktorí si myslia, že
EÚ je úspešná v oblasti boja proti chudobe, si myslí, že je tiež
úspešná pri riešení zmeny klímy, v porovnaní s 20 %, ktorí si
myslia, že v boji proti chudobe nie je úspešná.
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EÚ27
Pohlavie
Muž
Žena
Vek
15 – 24
25 – 39
40 – 54
„55+
Vzdelávanie (koniec)
—15
16 – 19
20+
Stále študuje
Sociálno-profesionálna kategória
Samostatne zárobkovo činná osoba
Manažéri
Ostatné biele obojky
Manuálni pracovníci
Osoby v dome
Nezamestnaný
Dôchodca
Študenti
Ťažkosti s platením účtov
Väčšinu času
Čas od času
Takmer nikdy/nikdy
Ľavá-pravá politická mierka
Ľavá
Centrum
Správne
Imidž EÚ
Pozitívne
Neutrálne
Negatívna
Boj proti chudobe v.... priorita EÚ
Súhlasiť
Nesúhlasiť
Boj proti chudobe
Spolu „úspešný“
Spolu „neúspešný“
Riešenie zmeny klímy
Spolu „úspešný“
Spolu „neúspešný“
Podpora transformácie... energetika (N)
Spolu „úspešný“
Spolu „neúspešný“
Zlepšenie digitálnej pripojiteľnosti (N)
Spolu „úspešný“
Spolu „neúspešný“
Zlepšenie dopravnej infraštruktúry (N)
Spolu „úspešný“
Spolu „neúspešný“
Zlepšenie systémov zdravotnej 
starostlivosti...
Spolu „úspešný“
Spolu „neúspešný“
Zlepšenie vzdelávania...
Spolu „úspešný“
Spolu „neúspešný“

QB6.2 Myslíte si, že EÚ je v súčasnosti úspešná v podpore pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete 
v týchto oblastiach: Riešenie zmeny klímy (EÚ27) (%)
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4. Vnímaný úspech EÚ pri podpore prechodu
na čistú energiu na celom svete

Štyria  z  desiatich  si  myslia,  že  EÚ úspešne podnecuje
pozitívnu a udržateľnú zmenu na celom svete pri podpore
prechodu na čistú energiu

Veľká menšina respondentov (40 %) si myslí, že EÚ úspešne

podnecuje pozitívnu a udržateľnú zmenu na celom svete pri
podpore  prechodu  na  čistú  energiu  vrátane  7 %
respondentov,  ktorí  si  myslia,  že  je  „veľmi  úspešná“.10

10 QB6 „Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje
pozitívne  a udržateľné  zmeny na celom svete  v  týchto

Respondenti si však s väčšou pravdepodobnosťou myslia, že
EÚ nie  je  v  tejto  oblasti  úspešná  (50 %),  pričom viac  ako
jeden z desiatich (13 %) tvrdí, že je „neúspešná vôbec“.

10 % z 10 % tvrdí, že nevedia.

Existuje  sedem  krajín,  v  ktorých  si  väčšina  respondentov
myslí,  že  EÚ  úspešne  podnecuje  pozitívnu  a  udržateľnú
zmenu na celom svete pri podpore prechodu na čistú energiu:
Poľsko  (67 %),  Írsko  (63 %),  Fínsko  (57 %),  Rumunsko
(54 %), Litva (51 %), Malta (49 % oproti 46 % neúspešných) a
Taliansko (47 % oproti 46 % neúspešných). Na druhom konci
stupnice 28 % v Portugalsku a vo Francúzsku a 31 % v Česku
si myslí, že EÚ je v tejto oblasti úspešná.

V piatich krajinách sa aspoň jeden z desiatich respondentov
domnieva,  že  EÚ  bola  „veľmi  úspešná“  pri  podnecovaní
pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete pri podpore
prechodu na čistú energiu: Poľsko (17 %), Španielsko (13 %),
Írsko a Rumunsko (po 11 %) a Taliansko (10 %).

oblastiach:“ 6.3 Podpora prechodu na čistú energiu: Áno,
veľmi  úspešný;  Áno,  pomerne  úspešné;  Nie,  nie  veľmi
úspešný; Nie, vôbec nie je úspešný
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Neviem 10

Nie, vôbec nie je 
úspešný 13

Nie, nie veľmi 
úspešný 37

Áno, 
celkom 

úspešný 
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Áno, veľmi 
úspešný 7

QB6.3 Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje 
pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v týchto 
oblastiach: Podpora prechodu na čistú energiu (EÚ27) (%)

Máj/jún 2023

Áno, veľmi 
úspešný
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úspešný

Nie, nie veľmi 
úspešný

Nie, vôbec nie je 
úspešný

Neviem

QB6.3 Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v týchto 
oblastiach: Podpora prechodu na čistú energiu (EÚ27) (%)
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Výsledky sociálno-demografickej  analýzy opäť nepreukazujú
žiadne výrazné rozdiely na základe pohlavia. Ukazuje však,
že respondenti  vo veku 15 – 54 rokov si  myslia,  že EÚ je
úspešná  pri  podpore  prechodu  na  čistú  energiu,  pričom
najväčší rozdiel je zaznamenaný medzi osobami vo veku 15 –
24  rokov  (48 %)  a  osobami  vo  veku  55  rokov  a  staršími
(35 %).

V  analýze  sa  tiež  zdôrazňuje,  že  tí,  ktorí  ukončili  svoje
vzdelanie vo veku 15 rokov a menej, si najmenej myslia, že
EÚ je v tejto oblasti  úspešná (34 %). U študentov (47 %) a
iných  pracovníkov  s  bielymi  goliermi  (46 %)  je  väčšia
pravdepodobnosť, že takto uvažujú ako iné sociálno-odborné
skupiny, a najmä dôchodcovia (33 %).

Finančná situácia je vplyvná, pričom tí, ktorí majú ťažkosti s
platením účtov väčšinu času (33 %), si budú myslieť, že EÚ je
úspešná, než tí, ktorí majú menej ťažkostí.

Vplyv majú aj názory respondentov.  Tí, ktorí majú pozitívny
obraz o EÚ, si skôr myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná
ako tí, ktorí majú negatívny obraz (49 % oproti 25 %).

Z analýzy napokon vyplýva, že respondenti, ktorí si myslia, že
EÚ je úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien
na  celom  svete  v  jednej  oblasti,  si  s  väčšou
pravdepodobnosťou myslia, že je úspešná aj v tejto oblasti.
Napríklad  81 %  tých,  ktorí  si  myslia,  že  EÚ je  úspešná  v
oblasti riešenia zmeny klímy, si myslí, že je tiež úspešná pri
podpore prechodu na čistú energiu, v porovnaní s 20 %, ktorí
si myslia, že nie je úspešná pri riešení zmeny klímy.
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QB6.3 Myslíte si,  že EÚ v súčasnosti  úspešne podnecuje pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v nasledujúcich
oblastiach Podpora prechodu na čistú energiu (% – EÚ)

Áno, veľmi 
úspešný

Áno, pomerne 
úspešný

Nie, nie veľmi 
úspešný

Nie, vôbec nie je 
úspešný

Neviem Spolu „úspešný“ Spolu 
„neúspešný“

EÚ27 7 33 37 13 10 40 50

Pohlavie

Muž 8 34 37 13 8 42 50

Žena 7 33 37 12 11 40 49

Vek

15 – 24 10 38 34 9 9 48 43

25 – 39 9 36 36 12 7 45 48

40 – 54 8 34 39 12 7 42 51

„55+ 5 30 38 14 13 35 52

Vzdelávanie (koniec)

—15 6 28 35 13 18 34 48

16 – 19 7 34 37 13 9 41 50

20+ 7 33 39 13 8 40 52

Stále študuje 10 37 36 9 8 47 45

Sociálno-profesionálna kategória

Samostatne zárobkovo činná 
osoba

8 30 40 15 7 38 55

Manažéri 7 36 40 11 6 43 51

Ostatné biele obojky 9 37 36 11 7 46 47

Manuálni pracovníci 9 34 36 13 8 43 49

Osoby v dome 7 33 34 11 15 40 45

Nezamestnaný 7 32 37 13 11 39 50

Dôchodca 5 28 37 15 15 33 52

Študenti 10 37 36 9 8 47 45

Ťažkosti s platením účtov

Väčšinu času 7 26 38 18 11 33 56

Čas od času 8 34 36 12 10 42 48

Takmer nikdy/nikdy 7 34 38 12 9 41 50

Ľavá-pravá politická mierka

Ľavá 8 32 41 12 7 40 53

Centrum 7 34 38 12 9 41 50

Správne 9 36 35 14 6 45 49

Imidž EÚ

Pozitívne 9 40 35 8 8 49 43

Neutrálne 7 31 40 11 11 38 51

Negatívna 5 20 38 28 9 25 66

Prioritou EÚ je boj proti chudobe v rozvojových krajinách

Súhlasiť 9 36 37 10 8 45 47

Nesúhlasiť 4 26 40 20 10 30 60

Boj proti chudobe

Spolu „úspešný“ 21 56 18 3 2 77 21

Spolu „neúspešný“ 2 26 49 18 5 28 67

Riešenie zmeny klímy

Spolu „úspešný“ 19 62 16 1 2 81 17

Spolu „neúspešný“ 1 19 55 21 4 20 76

Podpora prechodu na čistú energiu (N)

Spolu „úspešný“ 18 82 0 0 0 100

Spolu „neúspešný“ 0 0 75 25 0 100

Zlepšenie digitálnej pripojiteľnosti (N)

Spolu „úspešný“ 13 50 29 5 3 63 34

Spolu „neúspešný“ 2 16 56 25 1 18 81

Zlepšenie dopravnej infraštruktúry (N)

Spolu „úspešný“ 14 51 27 5 3 65 32

Spolu „neúspešný“ 2 20 54 22 2 22 76

Zlepšenie systémov zdravotnej starostlivosti vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 16 52 25 4 3 68 29

Spolu „neúspešný“ 2 23 51 20 4 25 71

Zlepšenie vzdelávania pre všetkých vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 16 53 24 4 3 69 28

Spolu „neúspešný“ 2 23 52 20 3 25 72



Osobitný prieskum Eurobarometra 537 Občania EÚ a rozvojová spolupráca

5.  Vnímaný  úspech  EÚ  pri  zlepšovaní
digitálnej pripojiteľnosti na celom svete

Polovica Európanov si myslí, že EÚ je úspešná v podpore
pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na  celom  svete  v
zlepšovaní digitálnej pripojiteľnosti

Väčšina respondentov (50 %) si myslí, že EÚ je úspešná pri
podpore pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete v
zlepšovaní digitálnej pripojiteľnosti, pričom 10 % uviedlo, že je
„veľmi úspešná“.11 O niečo viac ako tretina (35 %) si myslí, že
to  nie  je  úspešné,  vrátane  8 %,  ktorí  hovoria,  že  je
„neúspešný vôbec“. Viac ako jeden z desiatich (15 %) tvrdí,
že nevie.

Na  vnútroštátnej  úrovni  sa  podiel  respondentov,  ktorí  si
myslia, že EÚ úspešne riadi pozitívnu a udržateľnú zmenu v
zlepšovaní digitálnej pripojiteľnosti, pohybuje od 72 % v Írsku
a  Litve  a  68 %  v  Poľsku  po  34 %  v  Nemecku,  40 %  v
Portugalsku  a  45 %  vo  Francúzsku.  Nemecko  je  jedinou
krajinou,  v  ktorej  respondenti  s  väčšou pravdepodobnosťou
tvrdia, že EÚ nie je úspešná (53 %).

V 15 krajinách sa aspoň jedna z desiatich krajín domnieva, že
EÚ je v tejto oblasti „veľmi úspešná“, pričom najvyššia úroveň
sa zaznamenala v Poľsku (18 %), Španielsku (17 %), Litve a
Írsku (16 %).

Stojí tiež za zmienku, že v šiestich krajinách aspoň jeden z
piatich  hovorí,  že nevie:  Bulharsko  (26 %),  Dánsko (25 %),
Portugalsko (24 %), Švédsko (23 %) a Lotyšsko a Francúzsko
(po 22 %).

11 QB6 „Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje
pozitívne  a udržateľné  zmeny na celom svete  v  týchto
oblastiach:  6.4  Zlepšenie  digitálnej  pripojiteľnosti:  Áno,
veľmi  úspešný;  Áno,  pomerne  úspešné;  Nie,  nie  veľmi
úspešný; Nie, vôbec nie je úspešný
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Výsledky  sociálno-demografickej  analýzy  nepreukazujú
žiadne výrazné rozdiely na základe pohlavia. Ukazuje, že čím
mladší  respondent  si  myslí,  že EÚ je  úspešná pri  podpore
pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na  celom  svete  v
zlepšovaní digitálnej pripojiteľnosti, pričom najväčší rozdiel je
zaznamenaný medzi osobami vo veku 15 – 24 rokov (62 %) a
osobami vo veku 55 rokov a staršími (40 %).

V  analýze  sa  tiež  zdôrazňuje,  že  tí,  ktorí  ukončili  svoje
vzdelanie  vo  veku  16  a  viac  rokov  (51 %),  si  s  väčšou
pravdepodobnosťou myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná
ako  tí,  ktorí  ukončili  vzdelávanie  vo  veku  15  rokov  alebo
mladšie (38 %). Okrem toho študenti (61 %) si myslia, že EÚ
je v tejto oblasti úspešná, a to najmä v porovnaní s osobami
na  dôchodku  (38 %),  než  u  iných  sociálno-profesionálnych
skupín.

Vplyv majú aj názory respondentov.  Tí, ktorí majú pozitívny
obraz o EÚ, si skôr myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná
ako tí, ktorí majú negatívny obraz (58 % oproti 35 %).

Z analýzy napokon vyplýva, že respondenti, ktorí si myslia, že
EÚ je úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien
na  celom  svete  v  iných  oblastiach,  si  s  väčšou
pravdepodobnosťou myslia, že je úspešná aj pri  zlepšovaní
digitálnej pripojiteľnosti. Napríklad 81 % tých, ktorí si myslia,
že EÚ je úspešná v boji proti chudobe, si myslí, že je úspešná
aj  pri  zlepšovaní  digitálnej  pripojiteľnosti,  v  porovnaní  so
42 %, ktorí si myslia, že v boji proti chudobe nie je úspešná.
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QB6.4 Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v týchto oblastiach
Zlepšenie digitálnej pripojiteľnosti (% – EÚ)

Áno, veľmi 
úspešný

Áno, pomerne 
úspešný

Nie, nie veľmi 
úspešný

Nie, vôbec nie je 
úspešný

Neviem Spolu „úspešný“
Spolu 
„neúspešný“

EÚ27 10 40 27 8 15 50 35

Pohlavie

Muž 11 40 28 8 13 51 36

Žena 10 39 26 8 17 49 34

Vek

15 – 24 16 46 21 6 11 62 27

25 – 39 13 46 25 7 9 59 32

40 – 54 10 43 28 8 11 53 36

„55+ 7 33 28 10 22 40 38

Vzdelávanie (koniec)

—15 8 30 27 10 25 38 37

16 – 19 10 41 27 9 13 51 36

20+ 10 41 27 8 14 51 35

Stále študuje 15 46 23 6 10 61 29

Sociálno-profesionálna kategória

Samostatne zárobkovo činná 
osoba

11 39 32 9 9 50 41

Manažéri 9 45 28 7 11 54 35

Ostatné biele obojky 12 44 26 8 10 56 34

Manuálni pracovníci 12 42 26 8 12 54 34

Osoby v dome 9 39 26 7 19 48 33

Nezamestnaný 14 38 28 7 13 52 35

Dôchodca 7 31 26 11 25 38 37

Študenti 15 46 23 6 10 61 29

Ťažkosti s platením účtov

Väčšinu času 12 35 26 12 15 47 38

Čas od času 11 39 27 9 14 50 36

Takmer nikdy/nikdy 10 41 26 8 15 51 34

Ľavá-pravá politická mierka

Ľavá 10 41 29 7 13 51 36

Centrum 10 40 28 8 14 50 36

Správne 12 43 25 9 11 55 34

Imidž EÚ

Pozitívne 13 45 25 5 12 58 30

Neutrálne 9 39 27 8 17 48 35

Negatívna 6 29 30 19 16 35 49

Prioritou EÚ je boj proti chudobe v rozvojových krajinách

Súhlasiť 12 43 25 7 13 55 32

Nesúhlasiť 6 31 34 13 16 37 47

Boj proti chudobe

Spolu „úspešný“ 23 58 12 2 5 81 14

Spolu „neúspešný“ 6 36 36 12 10 42 48

Riešenie zmeny klímy

Spolu „úspešný“ 21 57 14 2 6 78 16

Spolu „neúspešný“ 5 34 38 13 10 39 51

Podpora prechodu na čistú energiu (N)

Spolu „úspešný“ 20 58 14 2 6 78 16

Spolu „neúspešný“ 4 30 42 15 9 34 57

Zlepšenie digitálnej pripojiteľnosti (N)

Spolu „úspešný“ 21 79 0 0 0 100

Spolu „neúspešný“ 0 0 76 24 0 100

Zlepšenie dopravnej infraštruktúry (N)

Spolu „úspešný“ 19 61 13 2 5 80 15

Spolu „neúspešný“ 3 25 47 18 7 28 65

Zlepšenie systémov zdravotnej starostlivosti vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 19 57 16 2 6 76 18

Spolu „neúspešný“ 5 33 39 14 9 38 53

Zlepšenie vzdelávania pre všetkých vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 21 58 14 2 5 79 16

Spolu „neúspešný“ 5 32 40 14 9 37 54
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 Vnímaný úspech EÚ pri zlepšovaní dopravnej
infraštruktúry na celom svete

Takmer polovica si myslí, že EÚ je úspešná pri podpore
pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na  celom  svete  v
zlepšovaní dopravnej infraštruktúry

Viac ako štyria z desiatich respondentov (46 %) si myslia, že
EÚ je úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien
na celom svete v zlepšovaní dopravnej infraštruktúry vrátane
9 %  respondentov,  ktorí  si  myslia,  že  je  „veľmi  úspešná“.
Naproti  tomu  42 %  si  myslí,  že  EÚ  nie  je  v  tejto  oblasti
úspešná, pričom 10 % uviedlo, že je „neúspešná vôbec“.12

O niečo viac ako jeden z desiatich (12 %) hovorí, že nevedia.

Viac ako traja z desiatich respondentov v každom členskom
štáte si myslia, že EÚ je úspešná pri podpore pozitívnych a
udržateľných zmien na celom svete v zlepšovaní dopravnej
infraštruktúry, pričom podiely sa pohybujú od 69 % v Poľsku,
67 %  v  Írsku  a  59 %  v  Chorvátsku  a  Litve  po  32 %  v
Nemecku,  38 %  v  Holandsku  a  39 %  vo  Francúzsku.
Úspešnosť je najbežnejším názorom v 17 krajinách, zatiaľ čo
v  štyroch  krajinách  je  názor  rovnomerne  rozdelený  medzi
úspešné a neúspešné: Slovinsko (v oboch prípadoch 46 %),
Slovensko (v oboch prípadoch 45 %), Portugalsko (v oboch
prípadoch 41 %) a Švédsko (v oboch prípadoch 40 %).

Existuje šesť krajín, v ktorých aspoň jeden z desiatich hovorí,
že  EÚ  je  v  tejto  oblasti  veľmi  úspešná:  Poľsko  (19 %),
Španielsko  (15 %),  Írsko  (14 %)  a  Bulharsko,  Taliansko  a
Maďarsko (10 %).

V 15 krajinách najmenej jeden z desiatich respondentov tvrdí,
že  nevie,  s  najvyššími  úrovňami  pozorovanými  v  Dánsku
(25 %), Fínsku a Švédsku (20 %).

12 QB6 „Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje
pozitívne  a udržateľné  zmeny na celom svete  v  týchto
oblastiach?“ 6.5 Zlepšenie dopravnej infraštruktúry: Áno,
veľmi  úspešný;  Áno,  pomerne  úspešné;  Nie,  nie  veľmi
úspešný; Nie, vôbec nie je úspešný
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Výsledky  sociálno-demografickej  analýzy  nepreukazujú
žiadne výrazné rozdiely na základe pohlavia. Ukazuje však,
že čím je respondent mladší, tým je pravdepodobnejšie,  že
EÚ  úspešne  podnecuje  pozitívne  a  udržateľné  zmeny  v
zlepšovaní dopravnej infraštruktúry na celom svete. Napríklad
56 % ľudí vo veku 15 – 24 rokov si myslí týmto spôsobom, v
porovnaní s 38 % ľudí vo veku 55 rokov a starších.

Z analýzy takisto vyplýva, že tí, ktorí ukončili svoje vzdelanie
vo  veku  15  rokov  alebo  menej  (38 %),  si  menej
pravdepodobne myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná ako
tí, ktorí ukončili vzdelávanie vo veku 16 rokov a viac. Okrem
toho  študenti  (55 %)  si  myslia,  že  EÚ  je  v  tejto  oblasti
úspešná,  a  to  najmä v  porovnaní  s  osobami  na  dôchodku
(36 %), než u iných sociálno-profesionálnych skupín.

Finančná  situácia  je  vplyvná,  pričom  u  tých,  ktorí  majú
ťažkosti z času na čas alebo menej často (46 %), je väčšia
pravdepodobnosť,  že  EÚ  je  úspešná  ako  tí,  ktorí  majú
problémy s platením účtov väčšinu času (39 %).

Vplyv majú aj názory respondentov.  Tí, ktorí majú pozitívny
obraz o EÚ, si skôr myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná
ako tí, ktorí majú negatívny obraz (53 % oproti 29 %).

Z analýzy napokon vyplýva, že respondenti, ktorí si myslia, že
EÚ je úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien
na  celom  svete  v  iných  oblastiach,  s  väčšou
pravdepodobnosťou  uvažujú  aj  o  zlepšení  dopravnej
infraštruktúry. Napríklad 73 % tých, ktorí si myslia, že EÚ je
úspešná pri zlepšovaní digitálnej pripojiteľnosti, si tiež myslí,
že  je  úspešná  aj  pri  zlepšovaní  dopravnej  infraštruktúry,  v
porovnaní  s  19 %,  ktorí  si  myslia,  že  nie  je  úspešná  pri
zlepšovaní digitálnej pripojiteľnosti.
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43

QB6.5 Myslíte  si,  že EÚ v súčasnosti  úspešne podnecuje pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v  týchto oblastiach
Zlepšenie dopravnej infraštruktúry (% – EÚ)

Áno, veľmi
úspešný

Áno, pomerne
úspešný

Nie, nie veľmi
úspešný

Nie, vôbec nie je
úspešný

Neviem Spolu „úspešný“
Spolu

„neúspešný“

EÚ27 9 37 32 10 12 46 42

Pohlavie

Muž 9 38 33 10 10 47 43

Žena 8 36 31 10 15 44 41

Vek

15 – 24 11 45 26 7 11 56 33

25 – 39 11 41 31 8 9 52 39

40 – 54 8 38 34 11 9 46 45

„55+ 6 32 34 12 16 38 46

Vzdelávanie (koniec)

—15 6 32 31 12 19 38 43

16 – 19 9 38 32 11 10 47 43

20+ 8 37 35 9 11 45 44

Stále študuje 11 44 26 7 12 55 33

Sociálno-profesionálna kategória

Samostatne zárobkovo činná 
osoba

9 38 34 12 7 47 46

Manažéri 8 40 34 8 10 48 42

Ostatné biele obojky 10 40 32 9 9 50 41

Manuálni pracovníci 9 39 32 11 9 48 43

Osoby v dome 7 35 34 8 16 42 42

Nezamestnaný 8 35 35 11 11 43 46

Dôchodca 6 30 33 12 19 36 45

Študenti 11 44 26 7 12 55 33

Ťažkosti s platením účtov

Väčšinu času 7 32 36 14 11 39 50

Čas od času 9 37 33 11 10 46 44

Takmer nikdy/nikdy 8 38 32 9 13 46 41

Ľavá-pravá politická mierka

Ľavá 8 37 35 9 11 45 44

Centrum 9 37 33 10 11 46 43

Správne 9 42 30 11 8 51 41

Imidž EÚ

Pozitívne 11 42 30 6 11 53 36

Neutrálne 8 36 34 9 13 44 43

Negatívna 5 24 36 24 11 29 60

Prioritou EÚ je boj proti chudobe v rozvojových krajinách

Súhlasiť 10 40 31 8 11 50 39

Nesúhlasiť 4 29 38 17 12 33 55

Boj proti chudobe

Spolu „úspešný“ 22 58 15 2 3 80 17

Spolu „neúspešný“ 3 32 43 15 7 35 58

Riešenie zmeny klímy

Spolu „úspešný“ 18 56 19 3 4 74 22

Spolu „neúspešný“ 3 30 44 16 7 33 60

Podpora prechodu na čistú energiu (N)

Spolu „úspešný“ 16 56 20 3 5 72 23

Spolu „neúspešný“ 3 26 47 18 6 29 65

Zlepšenie digitálnej pripojiteľnosti (N)

Spolu „úspešný“ 15 58 21 2 4 73 23

Spolu „neúspešný“ 2 17 56 23 2 19 79

Zlepšenie dopravnej infraštruktúry (N)

Spolu „úspešný“ 18 82 0 0 0 100

Spolu „neúspešný“ 0 0 76 24 0 100

Zlepšenie systémov zdravotnej starostlivosti vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 18 58 18 2 4 76 20

Spolu „neúspešný“ 3 27 47 18 5 30 65

Zlepšenie vzdelávania pre všetkých vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 18 58 18 2 4 76 20

Spolu „neúspešný“ 3 27 48 17 5 30 65
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7.  Vnímaný  úspech  EÚ  pri  zlepšovaní
systémov zdravotnej starostlivosti vo svete

Takmer štyria z desiatich si myslia, že EÚ je úspešná pri
podpore  pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na  celom
svete v zlepšovaní systémov zdravotnej starostlivosti vo
svete

Viac  ako  tretina  respondentov  (37 %)  si  myslí,  že  EÚ  je
úspešná  pri  podpore  pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na
celom svete v zlepšovaní systémov zdravotnej  starostlivosti
vo  svete,  pričom  7 %  uviedlo,  že  je  „veľmi  úspešná“.13

Naopak,  väčšina  (52 %)  tvrdí,  že  EÚ nie  je  v  tejto  oblasti
úspešná, vrátane 14 %, ktorí tvrdia, že je „neúspešná vôbec“.

O niečo viac ako jeden z desiatich (11 %) hovorí, že nevedia.

Poľsko (58 %) a Írsko (52 %) sú jediné dve krajiny, v ktorých
si  aspoň  polovica  všetkých  respondentov  myslí,  že  EÚ  je
úspešná  pri  podpore  pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na
celom svete v zlepšovaní systémov zdravotnej  starostlivosti
vo svete, hoci je to zároveň najčastejšou odpoveďou na Malte
(49 % oproti 44 % neúspešných), Fínsku (45 % oproti 39 %) a
Dánsku (43 % oproti 38 %). Na druhom konci stupnice 24 % v
Grécku a 28 % v Slovinsku a Lotyšsku sa domnieva, že EÚ je
v tejto oblasti úspešná.

Existujú  štyri  krajiny,  v  ktorých  si  aspoň  jeden  z  desiatich
myslí,  že  EÚ  je  „veľmi  úspešná“  pri  zlepšovaní  systémov
zdravotnej starostlivosti vo svete: Poľsko (14 %), Španielsko
(13 %), Írsko a Taliansko (obe 11 %).

V  13  krajinách  vrátane  Dánska  (19 %)  a  Estónska  (18 %)
najmenej jedna z desiatich tvrdí, že nevie.

13 QB6 „Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje
pozitívne  a udržateľné  zmeny na celom svete  v  týchto
oblastiach:“  6.6  Zlepšenie  systémov  zdravotnej
starostlivosti vo svete: Áno, veľmi úspešný; Áno, pomerne
úspešné;  Nie,  nie  veľmi  úspešný;  Nie,  vôbec  nie  je
úspešný
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Výsledky  sociálno-demografickej  analýzy  ukazujú  mnoho
podobných  vzorov  ako  predchádzajúce  otázky.  Hoci
neexistujú  výrazné rozdiely  na  základe  pohlavia,  z  analýzy
vyplýva, že čím mladší respondent si myslí, že EÚ je úspešná
pri  podpore  pozitívnych a udržateľných zmien v  zlepšovaní
systémov  zdravotnej  starostlivosti  na  celom  svete,  pričom
najväčší rozdiel bol zaznamenaný medzi osobami vo veku 15
– 24 rokov (47 %) a osobami  vo veku 55 rokov a staršími
(33 %).

Analýza tiež ukazuje, že tí, ktorí ukončili svoje vzdelanie vo
veku 15 rokov alebo mladší (29 %), si menej pravdepodobne
myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná ako tí, ktorí ukončili
vzdelávanie vo veku 16 rokov a viac.  Okrem toho študenti
(48 %) si myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná, a to najmä
v  porovnaní  s  dôchodcami  (31 %)  než  u  iných  sociálno-
profesionálnych skupín.

Vplyv  má aj  finančná  situácia,  pričom tí,  ktorí  majú  občas
ťažkosti (37 %) alebo nikdy/takmer (38 %), si budú myslieť, že
EÚ je úspešná, než tí, ktorí majú problémy s platením účtov
väčšinu času (31 %).

Názory respondentov sú tiež vplyvné. Tí, ktorí majú pozitívny
obraz o EÚ, si skôr myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná
ako tí, ktorí majú negatívny obraz (44 % oproti 22 %).

Z analýzy napokon vyplýva, že respondenti, ktorí si myslia, že
EÚ je úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien
na  celom  svete  v  iných  oblastiach,  si  s  väčšou
pravdepodobnosťou  myslia,  že  je  úspešná  pri  zlepšovaní
systémov zdravotnej starostlivosti. Napríklad 57 % tých, ktorí
si  myslia,  že  EÚ  je  úspešná  pri  zlepšovaní  digitálnej
pripojiteľnosti,  si  tiež myslí,  že je úspešná aj pri  zlepšovaní
dopravnej infraštruktúry, v porovnaní s 19 %, ktorí si myslia,
že nie je úspešná pri zlepšovaní digitálnej pripojiteľnosti.

45



Osobitný prieskum Eurobarometra 537 Občania EÚ a rozvojová spolupráca

46

QB6;6 Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v týchto oblastiach:
Zlepšenie systémov zdravotnej starostlivosti vo svete (% – EÚ)

Áno, veľmi
úspešný

Áno, pomerne
úspešný

Nie, nie veľmi
úspešný

Nie, vôbec nie je
úspešný

Neviem Spolu „úspešný“
Spolu

„neúspešný“

EÚ27 7 30 38 14 11 37 52

Pohlavie

Muž 7 30 39 14 10 37 53

Žena 7 30 38 14 11 37 52

Vek

15 – 24 9 38 33 9 11 47 42

25 – 39 9 33 38 11 9 42 49

40 – 54 7 29 40 15 9 36 55

„55+ 6 27 39 16 12 33 55

Vzdelávanie (koniec)

—15 6 23 38 18 15 29 56

16 – 19 8 31 38 14 9 39 52

20+ 7 29 41 13 10 36 54

Stále študuje 9 39 33 9 10 48 42

Sociálno-profesionálna kategória

Samostatne zárobkovo 
činná osoba

9 25 42 16 8 34 58

Manažéri 6 32 40 11 11 38 51

Ostatné biele obojky 8 33 38 13 8 41 51

Manuálni pracovníci 9 30 39 14 8 39 53

Osoby v dome 6 30 38 13 13 36 51

Nezamestnaný 9 26 42 14 9 35 56

Dôchodca 5 26 38 17 14 31 55

Študenti 9 39 33 9 10 48 42

Ťažkosti s platením účtov

Väčšinu času 6 25 39 23 7 31 62

Čas od času 9 28 39 15 9 37 54

Takmer nikdy/nikdy 7 31 38 13 11 38 51

Ľavá-pravá politická mierka

Ľavá 7 31 41 12 9 38 53

Centrum 7 31 39 13 10 38 52

Správne 8 32 38 15 7 40 53

Imidž EÚ

Pozitívne 8 36 37 9 10 44 46

Neutrálne 7 28 41 13 11 35 54

Negatívna 5 17 39 30 9 22 69

Prioritou EÚ je boj proti chudobe v rozvojových krajinách

Súhlasiť 9 33 37 12 9 42 49

Nesúhlasiť 2 21 45 21 11 23 66

Boj proti chudobe

Spolu „úspešný“ 22 57 16 2 3 79 18

Spolu „neúspešný“ 2 21 52 21 4 23 73

Riešenie zmeny klímy

Spolu „úspešný“ 18 51 23 4 4 69 27

Spolu „neúspešný“ 2 21 52 21 4 23 73

Podpora prechodu na čistú energiu (N)

Spolu „úspešný“ 16 48 27 5 4 64 32

Spolu „neúspešný“ 2 19 52 23 4 21 75

Zlepšenie digitálnej pripojiteľnosti (N)

Spolu „úspešný“ 13 44 33 6 4 57 39

Spolu „neúspešný“ 2 17 54 25 2 19 79

Zlepšenie dopravnej infraštruktúry (N)

Spolu „úspešný“ 15 48 29 5 3 63 34

Spolu „neúspešný“ 1 16 55 26 2 17 81

Zlepšenie systémov zdravotnej starostlivosti vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 20 80 0 0 0 100

Spolu „neúspešný“ 0 0 73 27 0 100

Zlepšenie vzdelávania pre všetkých vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 18 57 20 2 3 75 22

Spolu „neúspešný“ 1 16 57 24 2 17 81
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8.  Vnímaný  úspech  EÚ  pri  zlepšovaní
vzdelávania pre všetkých na svete

Takmer štyria z desiatich si myslia, že EÚ je úspešná v
podpore  pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na  celom
svete v zlepšovaní vzdelávania pre všetkých na svete.

Viac ako tretina (37 %) si myslí, že EÚ je úspešná pri podpore
pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na  celom  svete  v
zlepšovaní vzdelávania pre všetkých na svete vrátane 7 %,
ktorí  si  myslia,  že  EÚ je  v  tejto  oblasti  „veľmi  úspešná“.14

Väčšina (52 %) si však myslí, že EÚ nie je úspešná, vrátane
14 %, ktorí tvrdia, že vôbec nie je úspešná.

Výsledky na vnútroštátnej úrovni ukazujú, že aspoň polovica
krajín si myslí, že EÚ je úspešná pri podpore pozitívnych a
udržateľných zmien na celom svete v zlepšovaní vzdelávania
pre všetkých na svete: Írsko, Poľsko (po 60 %) a Chorvátsko
(50 %). „Úspešná“ je tiež najčastejšou odpoveďou vo Fínsku
(49 %  oproti  38 %  neúspešných),  na  Malte  (47 %  oproti
46 %), na Slovensku (46 % oproti 44 %) a Litve (43 % oproti
42 %).

V šiestich krajinách si aspoň jeden z desiatich myslí, že EÚ je
v  tejto  oblasti  „veľmi  úspešná“:  Španielsko  (13 %),  Írsko  a
Poľsko (12 %) a Maďarsko, Rumunsko a Taliansko (10 %).

Stojí  tiež za zmienku,  že v  15 krajinách vrátane Bulharska
(21 %) aspoň jeden z desiatich tvrdí, že nevie.

Zo  širokého  prehľadu  všetkých  vnútroštátnych  výsledkov
vyplýva,  že  respondenti  v  Írsku,  Poľsku  a  Fínsku  si  s
najväčšou pravdepodobnosťou myslia, že EÚ je úspešná pri
podpore pozitívnych a udržateľných zmien na celom svete v
každej  oblasti,  zatiaľ  čo  tí  vo  Francúzsku  a  Nemecku  sú

14 QB6 „Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje
pozitívne  a udržateľné  zmeny na celom svete  v  týchto
oblastiach:“  6.7  Zlepšenie  vzdelávania  pre  všetkých  vo
svete: Áno, veľmi úspešný; Áno, pomerne úspešné; Nie,
nie veľmi úspešný; Nie, vôbec nie je úspešný

konzistentne  medzi  najmenšou  pravdepodobnosťou,  že  tak
urobia.
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Neviem 11

Nie, vôbec nie 
je úspešný 14

Nie, nie veľmi 
úspešný 38

Áno, 
celkom 

úspešný 
30

Áno, veľmi 
úspešný 7

Máj/jún 2023

QB6;7 Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne 
podnecuje pozitívne a udržateľné zmeny na celom 
svete v týchto oblastiach: Zlepšenie vzdelávania 
pre všetkých vo svete (EÚ27) (%)

QB6;7 Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v týchto 
oblastiach: Zlepšenie vzdelávania pre všetkých vo svete (EÚ27) (%)

Áno, veľmi 
úspešný

Áno, pomerne 
úspešný

Nie, nie veľmi 
úspešný

Nie, vôbec nie je 
úspešný

Neviem
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Výsledky  sociálno-demografickej  analýzy  neodhalili  žiadne
významné  rozdiely  na  základe  pohlavia  alebo  úrovne
vzdelania. Ukazuje však, že čím je respondent mladší, tým je
pravdepodobnejšie, že si myslí, že EÚ je úspešná pri podpore
pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na  celom  svete  v
zlepšovaní vzdelávania pre celý svet: 46 % ľudí vo veku 15 –
24 rokov si myslí týmto spôsobom, v porovnaní s 32 % ľudí vo
veku 55 rokov a starších.

Analýza tiež ukazuje,  že študenti  (46 %) a iné biele obojky
(42 %) si myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná, najmä v
porovnaní  s  dôchodcami  (30 %),  než  u  iných  sociálno-
profesionálnych skupín.

Rozdiel je aj vo finančnej situácii, pričom tí, ktorí majú ťažkosti
z času na čas alebo menej často (38 %), si budú myslieť, že
EÚ  je  úspešná,  než  tí,  ktorí  majú  problémy  väčšinu  času
(31 %).

Názory respondentov sú tiež vplyvné. Tí, ktorí majú pozitívny
obraz o EÚ, si skôr myslia, že EÚ je v tejto oblasti úspešná
ako tí, ktorí majú negatívny obraz (45 % oproti 22 %).

Z analýzy napokon vyplýva, že respondenti, ktorí si myslia, že
EÚ je úspešná pri podpore pozitívnych a udržateľných zmien
na  celom  svete  v  iných  oblastiach,  si  tiež  s  väčšou
pravdepodobnosťou  myslia,  že  je  úspešná  pri  zlepšovaní
vzdelávania  pre  celý  svet.  Napríklad  80 %  tých,  ktorí  si
myslia, že EÚ je úspešná v boji proti chudobe, si tiež myslí, že
je úspešná aj pri zlepšovaní vzdelávania, v porovnaní s 23 %,
ktorí si myslia, že v boji proti chudobe nie je úspešná.
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QB6;7 Myslíte si, že EÚ v súčasnosti úspešne podnecuje pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v týchto oblastiach:
Zlepšenie vzdelávania pre všetkých na svete (% – EÚ27)

Áno, veľmi
úspešný

Áno, pomerne
úspešný

Nie, nie veľmi
úspešný

Nie, vôbec nie je
úspešný

Neviem Spolu „úspešný“
Spolu

„neúspešný“

EÚ27 7 30 38 14 11 37 52

Pohlavie

Muž 7 31 39 13 10 38 52

Žena 7 29 38 14 12 36 52

Vek

15 – 24 9 37 35 9 10 46 44

25 – 39 9 32 38 12 9 41 50

40 – 54 7 31 39 14 9 38 53

„55+ 6 26 39 15 14 32 54

Vzdelávanie (koniec)

—15 6 26 34 17 17 32 51

16 – 19 7 30 39 14 10 37 53

20+ 7 29 41 13 10 36 54

Stále študuje 10 36 35 9 10 46 44

Sociálno-profesionálna kategória

Samostatne zárobkovo činná 
osoba

7 28 43 14 8 35 57

Manažéri 7 30 43 11 9 37 54

Ostatné biele obojky 8 34 37 13 8 42 50

Manuálni pracovníci 7 32 38 14 9 39 52

Osoby v dome 7 30 37 12 14 37 49

Nezamestnaný 8 29 39 14 10 37 53

Dôchodca 5 25 38 16 16 30 54

Študenti 10 36 35 9 10 46 44

Ťažkosti s platením účtov

Väčšinu času 6 25 39 21 9 31 60

Čas od času 8 30 38 14 10 38 52

Takmer nikdy/nikdy 7 31 39 12 11 38 51

Ľavá-pravá politická mierka

Ľavá 7 31 40 12 10 38 52

Centrum 7 31 39 13 10 38 52

Správne 8 32 39 14 7 40 53

Imidž EÚ

Pozitívne 9 36 37 8 10 45 45

Neutrálne 6 28 41 13 12 34 54

Negatívna 4 18 38 30 10 22 68

Prioritou EÚ je boj proti chudobe v rozvojových krajinách

Súhlasiť 9 33 38 11 9 42 49

Nesúhlasiť 3 22 43 20 12 25 63

Boj proti chudobe

Spolu „úspešný“ 22 58 15 2 3 80 17

Spolu „neúspešný“ 2 21 53 20 4 23 73

Riešenie zmeny klímy

Spolu „úspešný“ 17 50 24 4 5 67 28

Spolu „neúspešný“ 2 21 51 21 5 23 72

Podpora prechodu na čistú energiu (N)

Spolu „úspešný“ 15 48 27 5 5 63 32

Spolu „neúspešný“ 2 19 52 23 4 21 75

Zlepšenie digitálnej pripojiteľnosti (N)

Spolu „úspešný“ 12 46 31 7 4 58 38

Spolu „neúspešný“ 2 14 56 26 2 16 82

Zlepšenie dopravnej infraštruktúry (N)

Spolu „úspešný“ 14 48 29 5 4 62 34

Spolu „neúspešný“ 2 16 55 24 3 18 79

Zlepšenie systémov zdravotnej starostlivosti vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 18 56 21 2 3 74 23

Spolu „neúspešný“ 1 15 57 24 3 16 81

Zlepšenie vzdelávania pre všetkých vo svete (N)

Spolu „úspešný“ 19 81 0 0 0 100

Spolu „neúspešný“ 0 0 74 26 0 100
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PRIORITY  III  PRI  RIEŠENÍ  VÝZIEV,
KTORÝM  ČELIA  PARTNERSKÉ
KRAJINY
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1.  Najdôležitejšie  otázky  spolupráce  EÚ  s
partnerskými krajinami

Mier  a  bezpečnosť  sú  prioritnou  oblasťou  spolupráce
medzi EÚ a partnerskými krajinami.

Respondenti boli požiadaní, aby nominovali najviac tri oblasti,
v  ktorých  by  EÚ  a  partnerské  krajiny  mali  mať  najväčšiu
spoluprácu.15 Mier a bezpečnosť (40 %) sa najviac spomína
so značným rozpätím, po ktorom nasleduje zdravie (29 %) a
hospodársky rast a nezamestnanosť (28 %). Približne štvrtina
spomína  demokraciu  a  ľudské  práva  (26 %)  alebo  zmenu
klímy (25 %), zatiaľ čo 21 % uvádza vzdelanie.

Viac ako jeden z desiatich si myslí, že najväčšia spolupráca
by mala spočívať v boji proti korupcii (17 %), migrácii, ochrane
životného  prostredia  (každý  15 %),  obchode  (13 %),
infraštruktúre alebo energetike (12 %).

Menej  ako  jeden  z  desiatich  uvádza  rodovú  rovnosť  (6 %)
alebo  digitalizáciu  (4 %).  Len  1 %  spontánne  tvrdí,  že  si
nemyslí, že by EÚ mala spolupracovať v žiadnej oblasti, zatiaľ
čo ďalší 1 % tvrdí, že nevie.

15 QB4 „V ktorých oblastiach by podľa vás mala Európska
únia a partnerské krajiny najviac spolupracovať?“ (MAX. 3
ANSWERS)  Mier  a  bezpečnosť;  Zdravie;  Hospodársky
rast a zamestnanosť; Demokracia a ľudské práva; Zmena
klímy; Vzdelávanie; Boj proti korupcii; Migrácia; Ochrana
životného  prostredia;  Obchod;  Infraštruktúra  (ako  sú
prístavy, cesty, železnice, dátové centrá, digitálne káble,
veterné turbíny); Energia; Rodová rovnosť; Digitalizácia
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Infraštruktúra (napríklad prístavy, cesty, železnice, dátové centrá, 
digitálne káble, veterné turbíny)

Hospodársky rast a zamestnanosť

Obch
odov
anie

Energi
e

Zmena klímy

Digitalizácia

Mier a bezpečnosť

Zdravie

Demokracia a ľudské práva

Vzdelávanie

Boj proti korupcii

Migrácia

Ochrana životného prostredia

Rodová rovnosť

Nemyslím si, že Európska únia by mala spolupracovať s 
partnerskými krajinami v akejkoľvek oblasti (SPONTANEOUS)

Neviem

Máj/jún 2023

QB4 V ktorých oblastiach by podľa vás mala Európska únia a partnerské krajiny najviac spolupracovať? 
(MAX. 3 ODPOVEDE (EÚ27) (%)
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V 16 krajinách respondenti s najväčšou pravdepodobnosťou
tvrdia, že mier a bezpečnosť by mali byť oblasťou najväčšej
spolupráce a v Estónsku (52 %) a vo Fínsku (50 %) aspoň
polovica zvažuje tento spôsob. Zdravie je najviac spomínanou
oblasťou  v  piatich  krajinách  vrátane  Portugalska  (48 %)  a
Cypru (47 %), zatiaľ čo hospodársky rast a zamestnanosť sú
najviac spomenuté v piatich krajinách vrátane Fínska (52 %).
Zmena  klímy  je  najviac  spomenutá  v  Holandsku  (43 %)  a
Dánsku  (42 %)  a  demokracia  a  ľudské  práva  sú
najuvedenejšou  oblasťou  spolupráce  respondentov  vo
Švédsku (57 %).
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Mier a bezpečnosť Zdravie
Hospodársky rast a 

zamestnanosť
Demokracia

Zmena klímy

Mier a bezpečnosť

Zdravie
Hospodársky rast a zamestnanosť

Zmena klímy
Demokracia a ľudské práva

QB4 V ktorých oblastiach by podľa vás mala Európska únia a partnerské krajiny najviac 
spolupracovať? (MAX. 3 ODPOVEDE) (%)
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Z vnútroštátnej  analýzy  vyplýva,  že  deväť  zo  14  oblastí,  o
ktoré sa pýtali, sa nachádza v troch prvých troch najmenej v
jednom členskom štáte.

V každom členskom štáte sa mier a bezpečnosť zaraďujú do
troch  najuvedených  oblastí,  v  ktorých  by  EÚ a  partnerské
krajiny  mali  najviac  spolupracovať.  Uvádza  sa  to  viac  ako
štvrtina v každom členskom štáte, pričom podiel sa pohybuje
od najmenej polovice v Estónsku (52 %) a Fínsku (50 %) a
48 % respondentov v Grécku až po 27 % v Rumunsku, 30 %
v Írsku a 31 % v Španielsku.

Zdravie patrí medzi tri najlepšie v 16 krajinách a s najväčšou
pravdepodobnosťou ho uvádzajú  respondenti  v  Portugalsku
(48 %), na Cypre (47 %) a na Malte a v Španielsku (po 44 %).
Najmenej ju spomínajú Švédsko (15 %), Nemecko (17 %) a
Česko a Fínsko (18 %).

Viac ako polovica všetkých respondentov v Grécku (52 %) si
myslí,  že  väčšina  spolupráce  by  mala  byť  v  oblasti
hospodárskeho rastu a zamestnanosti, rovnako ako 46 %
v Chorvátsku a 44 % v Portugalsku. Na rozdiel od toho 15 %
vo Švédsku a 16 % v Luxembursku a Francúzsku si to myslí
rovnako. Hospodársky rast a zamestnanosť sa umiestnili na
prvých troch miestach v 17 členských štátoch.

Demokracia  a  ľudské  práva sú  jednou  z  troch
najuznávanejších oblastí v šiestich krajinách. Najrozšírenejšie
ho  uvádzajú  Švédsko  (57 %),  Nemecko  (40 %)  a  Fínsko
(39 %), a najmenej to uvádzajú Estónsko, Lotyšsko (po 13 %)
a Slovensko (14 %).

Podiel  respondentov  spomínajúcich  zmenu  klímy sa
pohybuje od 49 % vo Švédsku, 43 % v Holandsku a 42 % v
Dánsku po 8 % v Lotyšsku, 9 % v Česku a 10 % v Bulharsku,
Rumunsku a na Slovensku. Klimatická zmena sa objavuje v
prvých troch krajinách v desiatich krajinách.

Španielsko (37 %) a Luxembursko (36 %) sú jedinými dvoma
krajinami, v ktorých sa  vzdelávanie objavuje v troch najviac
spomenutých  krajinách.  Najčastejšie  sa  uvádzajú  v
Španielsku,  Luxembursku a na Cypre (34 %) a najmenej  v
Maďarsku  (10 %),  Bulharsku  (11 %)  a  Poľsku  a  Taliansku
(12 %).

Migrácia sa  objavuje  v  troch  hlavných  oblastiach  v  dvoch
krajinách: Malta (34 %) a Taliansko (28 %). Migráciu spomína
aspoň jeden z piatich respondentov na Malte, v Taliansku, na
Cypre  (22 %)  a  v  Česku  (20 %),  v  porovnaní  so  4 %  vo
Fínsku,  5 %  v  Portugalsku  a  8 %  v  Chorvátsku  a  na
Slovensku.

Existujú tri krajiny, kde  sa obchod radí medzi tri najlepšie:
Estónsko (25 %), Bulharsko a Česko (po 23 %). Spomína sa
aj aspoň jeden z piatich v Litve (22 %) v porovnaní s 8 % v
Luxembursku  a  Španielsku  a  9 %  vo  Francúzsku  a
Portugalsku.

Infraštruktúra je jedinou ďalšou oblasťou, ktorá sa umiestnila
v  prvej  trojke  v  ktorejkoľvek  krajine,  pričom  je  treťou

najuvedenejšou  oblasťou  v  Chorvátsku  (22 %).  Maďarsko
(23 %) a Slovensko (21 %) sú jedinými ďalšími krajinami, kde
túto oblasť uvádza aspoň jedna z piatich krajín. Na rozdiel od
toho sa infraštruktúra uvádza o 5 % vo Francúzsku a 6 % na
Malte a Luxembursku.

Medzi hlavné body zo zostávajúcich bodov patria:

● Podiel respondentov, ktorí sa domnievajú, že boj proti
korupcii by mal byť oblasťou s väčšinou spolupráce, sa
pohybuje od 26 % v Dánsku, 25 % na Malte a 24 % v
Belgicku a Slovinsku až po 10 % v Česku, Poľsku a na
Slovensku.

● Existuje päť krajín, v ktorých sa aspoň jeden z piatich
respondentov  domnieva,  že  ochrana  životného
prostredia  je  oblasťou,  ktorá  by mala  mať najväčšiu
spoluprácu: Francúzsko (24 %), Maďarsko a Slovinsko
(21 %) a Rakúsko a Estónsko (20 %). Na rozdiel  od
toho 8 % v Grécku a Portugalsku a 10 % v Španielsku
si myslí rovnakým spôsobom.

● Energiu spomína aspoň jeden z piatich respondentov v
Litve (22 %) a Česku (21 %).

● Existujú štyri krajiny, v ktorých aspoň jedna z desiatich
uvádza rodovú rovnosť: Švédsko a Fínsko (po 11 %) a
Rakúsko a Dánsko (10 %).
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Diskusia o sociálno-demografickej analýze sa zameriava na
šesť najdôležitejších bodov a poukazuje na to, že u žien je
väčšia pravdepodobnosť, že budú hovoriť mier a bezpečnosť
(42 %  oproti  37 %)  alebo  zdravie  (32 %  oproti  27 %)  sú
oblasti,  v  ktorých  by  mala  prebiehať  najväčšia  spolupráca
medzi  EÚ a partnerskými krajinami.  Analýza tiež poukazuje
na  mladšieho  respondenta,  čím  je  pravdepodobnejšie,  že
uvedie vzdelanie, zatiaľ čo tí vo veku 55 rokov a starší (43 %)
s  najväčšou  pravdepodobnosťou  spomínajú  mier  a
bezpečnosť.

Existuje  niekoľko rozdielov založených na úrovni  vzdelania.
Čím  dlhšie  respondent  zotrváva  vo  vzdelávaní,  tým  je
pravdepodobnejšie, že spomína demokraciu a ľudské práva,
zmenu klímy alebo vzdelávanie, a tým menej pravdepodobne
spomenie mier a bezpečnosť alebo zdravie. Napríklad 32 %
ľudí,  ktorí  ukončili  vzdelávanie vo veku 20 rokov a viac,  si
myslí,  že  klimatická  zmena  by  mala  mať  najväčšiu
spoluprácu, v porovnaní s 18 %, ktorí ukončili vzdelávanie vo
veku 15 rokov a menej.

Pokiaľ  ide  o  povolanie,  manažéri  s  najväčšou
pravdepodobnosťou  spomínajú  zmenu  klímy  (36 %)  alebo
demokraciu a ľudské práva (31 %, rovnaké ako študenti), ale
s najmenšou pravdepodobnosťou spomínajú zdravie (24 %).
Osoby  na  dôchodku  častejšie  ako  iní  spomínajú  mier  a
bezpečnosť (45 %), zatiaľ čo domáci a nezamestnaní (34 %)
sa s najväčšou pravdepodobnosťou zmieňujú o zdraví.

Čím  menej  ťažkostí  má  respondent  platiť  účty,  tým  je
pravdepodobnejšie,  že sa zmienia o demokracii  a ľudských
právach alebo zmene klímy.  Rovnaký vzor  sa uplatňuje pri
porovnávaní  tých,  ktorí  sa  umiestnia  naľavo  od  politického
spektra, s tými, ktorí sa považujú za pravicových. Okrem toho
tí,  ktorí  sa umiestnia  naľavo,  s  väčšou pravdepodobnosťou
spomínajú vzdelanie (25 % oproti 18 % vpravo).
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QB4 V ktorých oblastiach by podľa vás mala Európska únia a partnerské krajiny najviac spolupracovať? (MAX. 3 ODPOVEDE) (%
– EÚ)

Infraštruktúra
(napríklad prístavy,
cesty, železnice,...

Hospodársky rast
a zamestnanosť

Obchodovanie Energie Zmena klímy Digitalizácia
Mier a

bezpečnosť

EÚ27 12 28 13 12 25 4 40

Pohlavie

Muž 14 28 15 13 24 5 37

Žena 11 27 10 10 26 3 42

Vek

15 – 24 13 26 12 9 26 6 37

25 – 39 14 26 13 14 26 5 38

40 – 54 13 29 13 13 25 4 39

„55+ 11 28 12 11 24 2 43

Vzdelávanie (koniec)

—15 10 30 10 9 18 2 46

16 – 19 14 29 13 14 21 4 40

20+ 12 26 14 11 32 4 38

Stále študuje 13 25 11 9 30 6 41

Sociálno-profesionálna kategória

Samostatne zárobkovo činná osoba 13 28 16 10 26 4 35

Manažéri 13 27 12 14 36 4 37

Ostatné biele obojky 16 29 14 15 23 4 37

Manuálni pracovníci 14 27 13 12 21 5 38

Osoby v dome 10 34 7 11 19 4 41

Nezamestnaný 10 30 13 9 22 4 42

Dôchodca 10 27 12 11 24 2 45

Študenti 13 25 11 9 30 6 41

Ťažkosti s platením účtov

Väčšinu času 11 29 11 11 20 4 40

Čas od času 14 31 12 13 20 4 37

Takmer nikdy/nikdy 12 26 13 11 28 4 41

Ľavá-pravá politická mierka

Ľavá 12 25 11 9 32 4 39

Centrum 13 28 13 13 25 4 40

Správne 13 30 16 14 20 5 39



Osobitný prieskum Eurobarometra 537 Občania EÚ a rozvojová spolupráca

2. Vnímané geografické priority pre investície
EÚ

Európania si s najväčšou pravdepodobnosťou myslia, že
partnerské krajiny v Afrike by mali byť hlavnou prioritou
pre investície EÚ

Respondenti  boli  požiadaní  o  geografické  priority  pre
investície  EÚ v  partnerských  krajinách.16 O  niečo  viac  ako
šesť z desiatich (62 %) si myslí, že investície do partnerských
krajín  v  Afrike  by  mali  byť  jednou  z  hlavných  priorít  EÚ.
Väčšina si  však myslí,  že ázijsko-tichomorské krajiny alebo
krajiny  Latinskej  Ameriky  a  Karibiku  by  mali  byť  hlavnou
prioritou (po 55 %).

16 Otázka č. 3 „Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s
každým  z  týchto  vyhlásení:“  3.1  Investovanie  do
partnerských  krajín  v  Afrike  by  malo  byť  jednou  z
hlavných  priorít  EÚ;  3.2  Investovanie  do  partnerských
krajín Latinskej Ameriky a Karibiku by malo byť jednou z
hlavných  priorít  EÚ;  3.3  Investovanie  do  partnerských
krajín v Ázii a Tichomorí by malo byť jednou z hlavných
priorít EÚ. Úplne súhlasím; Majú tendenciu súhlasiť; Majú
tendenciu nesúhlasiť; Úplne nesúhlasím
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QB3 Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s každým z týchto tvrdení (EÚ27) (%)

Investície do partnerských krajín v Afrike by mali byť jednou z hlavných priorít EÚ.

Investície do partnerských krajín v Ázii a Tichomorí by mali byť jednou z hlavných priorít EÚ.

Investície do partnerských krajín Latinskej Ameriky a Karibiku by mali byť jednou z hlavných priorít EÚ.
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O  niečo  viac  ako  šesť  z  desiatich  (62 %)  si  myslí,  že
partnerské  krajiny  v  Afrike  by  mali  byť  jednou  z  hlavných
priorít EÚ, pričom 20 % uviedlo, že „úplne súhlasia“. Takmer
tretina  nesúhlasí,  vrátane  11 %,  ktorí  „úplne  nesúhlasia“,
zatiaľ čo 6 % tvrdí, že nevedia.

Mapa ilustruje  najsilnejšiu  podporu pre partnerské krajiny v
Afrike,  ktoré  sú  hlavnou  prioritou,  medzi  respondentmi  v
južných a západných oblastiach EÚ.
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QB3.1 Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s každým z nasledujúcich 
tvrdení: Investície do partnerských krajín v Afrike by mali byť jednou z 
hlavných priorít EÚ – celková „súhlas“ (%)
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s každým z nasledujúcich tvrdení: Investície do 
partnerských krajín v Afrike by mali byť jednou z 
hlavných priorít EÚ (EÚ27 – %)
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Názory  jednotlivých  štátov  sú  značné,  keďže  podiel
respondentov, ktorí súhlasia s africkými krajinami, by mal byť
hlavnou prioritou v rozmedzí od 79 % v Luxembursku, 74 % v
Španielsku a 72 % v Taliansku po 27 % v Estónsku, 33 % v
Lotyšsku a 39 % vo Fínsku.

Existuje desať krajín, v ktorých aspoň jedna z piatich „úplne
súhlasí“  vrátane Španielska  (37 %),  Luxemburska  (34 %)  a
Cypru  (30 %).  Na rozdiel  od  toho  aspoň jeden  z  piatich  v
Estónsku  (28 %),  Lotyšsku  (23 %)  a  Rakúsku,  Česku  a
Slovinsku (20 %) „úplne nesúhlasí“.
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Viac  ako  polovica  (55 %)  všetkých  respondentov  súhlasí  s
tým, že investície do krajín Latinskej  Ameriky a Karibiku by
mali  byť  jednou  z  hlavných  priorít  EÚ  vrátane  15 %,  ktorí
„úplne  súhlasia“.  Na  rozdiel  od  toho  38 %  uviedlo,  že
nesúhlasia, pričom 12 % „úplne nesúhlasí“. O niečo viac ako
jeden z dvadsiatich (7 %) hovorí, že to nevedia.

Na mape sa zdôrazňuje, že medzi respondentmi v južných a
západných  oblastiach  EÚ sa  častejšie  nachádza dohoda  o
tom,  že  krajiny  Latinskej  Ameriky  a  Karibiku  by  mali  byť
prioritou.
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QB3.2 Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s každým z nasledujúcich tvrdení: Investície do 
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Opäť  existujú  značné  rozdiely  v  názoroch  na  vnútroštátnej
úrovni,  pričom  najviac  súhlasia  respondenti  v  Španielsku
(72 %), Luxembursku, Portugalsku (68 %) a Taliansku (67 %)
v  porovnaní  s  23 %  v  Estónsku,  27 %  vo  Fínsku  a  33 %
respondentov v Lotyšsku.

Existuje šesť krajín,  v ktorých aspoň jedna z piatich „úplne
súhlasí“: Španielsko (33 %), Írsko (25 %), Portugalsko (24 %),
Luxembursko a Cyprus (po 23 %) a Grécko (20 %). Na rozdiel
od toho aspoň jeden z piatich v Estónsku (29 %), Rakúsku
(24 %), Slovinsku (22 %) a Lotyšsku (21 %) „úplne nesúhlasí“.
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Väčšina (55 %) respondentov súhlasí s tým, že investovanie
do krajín Ázie a Tichomoria by malo byť jednou z hlavných
priorít  EÚ,  pričom  15 %  uviedlo,  že  „úplne  súhlasia“.  Na
rozdiel  od  toho  38 % uviedlo,  že  nesúhlasia,  pričom 13 %
„úplne nesúhlasí“. O niečo viac ako jeden z dvadsiatich (7 %)
hovorí, že to nevedia.

Mapa zobrazuje podobný model ako ostatné regióny, pričom
najvyššia  dohoda  sa  s  najväčšou  pravdepodobnosťou
dosiahne v južných a západných oblastiach EÚ.
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QB3.3 Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s každým z nasledujúcich 
tvrdení: Investície do partnerských krajín v Ázii a Tichomorí by mali byť jednou z 
hlavných priorít EÚ – celková „súhlas“ (%)
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Na  vnútroštátnej  úrovni  sa  dohoda,  že  krajiny  v  Ázii  a
Tichomorí  by  mali  byť  prioritou,  pohybuje  od  70 %
respondentov v Taliansku a 69 % v Španielsku a Portugalsku
po 28 % v Estónsku, 36 % v Lotyšsku a 37 % vo Fínsku.

Existuje  šesť  krajín,  na  ktorých  sa  aspoň  jedna  z  piatich
„úplne  zhodla“:  Španielsko  (31 %),  Írsko  (26 %),  Cyprus  a
Portugalsko (po 25 %), Luxembursko (23 %) a Grécko (20 %).
Na druhom konci stupnice 28 % v Estónsku, 25 % v Rakúsku,
21 % vo Francúzsku a Lotyšsku a 20 % v Slovinsku „úplne
nesúhlasí“.

Zo  širšieho  prehľadu  vnútroštátnych  reakcií  na  regionálne
investičné  priority  vyplýva,  že  respondenti  v  Luxembursku,
Španielsku,  Taliansku  a  Portugalsku  sa  s  najväčšou
pravdepodobnosťou zhodnú na tom, že každý región by mal
byť  investičnou  prioritou  EÚ.  Na  rozdiel  od  Estónska,
Lotyšska,  Fínska  a  Česka  patria  medzi  najmenšiu
pravdepodobnosť, že súhlasia.
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Zo  sociálno-demografickej  analýzy  nevyplývajú  žiadne
rozdiely v závislosti od pohlavia. To však ilustruje mladšieho
respondenta, čím je pravdepodobnejšie, že každý región by
mal byť prioritou. Napríklad 69 % ľudí vo veku 15 – 24 rokov
si myslí, že hlavnou prioritou by mali byť partnerské krajiny v
Afrike v porovnaní s 59 % ľudí vo veku 55 rokov a starších.

Čím dlhšie respondent zotrváva vo vzdelávaní, tým väčšia je
pravdepodobnosť,  že  sa  dohodnú  na  každom  regióne.
Najväčší  rozdiel  sa  pozoruje  v  afrických  krajinách,  pričom
66 % tých, ktorí ukončili vzdelávanie vo veku 20 rokov alebo
starších,  si  myslí,  že  tieto  krajiny  by  mali  byť  prioritou  v

porovnaní s 54 % tých, ktorí ukončili vzdelávanie vo veku 15
rokov  a  menej.  Okrem  toho  si  študenti  s  najväčšou
pravdepodobnosťou  myslia,  že  každý  región  by  mal  byť
prioritou, najmä v porovnaní s dôchodcami.

65

EÚ27
Pohlavie
Muž
Žena
Vek
15 – 24
25 – 39
40 – 54
„55+
Vzdelávanie (koniec)
—15
16 – 19
20+
Stále študuje
Sociálno-profesionálna kategória
Samostatne zárobkovo činná osoba
Manažéri
Ostatné biele obojky
Manuálni pracovníci
Osoby v dome
Nezamestnaný
Dôchodca
Študenti
Ťažkosti s platením účtov
Väčšinu času
Čas od času
Takmer nikdy/nikdy
Ľavá-pravá politická mierka
Ľavá
Centrum
Správne
Imidž EÚ
Pozitívne
Neutrálne
Negatívna
Investície EÚ v... Afrike
„Súhlasím“ spolu
„Nesúhlasí“ spolu
Investície EÚ do... Latinskej Ameriky...
„Súhlasím“ spolu
„Nesúhlasí“ spolu
Investície EÚ v Ázii a Tichomorí
„Súhlasím“ spolu
„Nesúhlasí“ spolu

QB3T Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s 
nasledujúcimi tvrdeniami (% – Súhlasím)

Investovani
e...

Afrika

Investovani
e...

Latinská 
Amerika a 

Karibik

Investovan
ie
...

Ázia a 
Tichomori

e



Osobitný prieskum Eurobarometra 537 Občania EÚ a rozvojová spolupráca

Z  analýzy  takisto  vyplýva,  že  čím  menej  ťažkostí  má
respondent zaplatiť účty, tým väčšia je pravdepodobnosť, že
sa dohodnú na každom regióne.  Napríklad 56 % ľudí,  ktorí
majú zriedka alebo nikdy problémy s platením účtov, si myslí,
že krajiny Latinskej Ameriky a Karibiku by mali byť prioritou v
porovnaní  so  48 %  tých,  ktorí  majú  problémy  platiť  účty
väčšinu času.

Názory  majú  tiež  vplyv  a  analýza  ukazuje,  že  tí,  ktorí  sa
umiestnia  naľavo  od  politického  spektra,  si  s  väčšou
pravdepodobnosťou  myslia,  že  každý  región  by  mal  byť
prioritou.  Rovnaký  model  sa  uplatňuje  pri  porovnaní  tých,
ktoré majú pozitívny alebo negatívny obraz o EÚ.

Napokon respondenti, ktorí si myslia, že jeden región by mal
byť  prioritou,  budú  mať  väčšiu  pravdepodobnosť,  že  budú
zastávať  toto  stanovisko  o  ostatných  regiónoch.  Napríklad
82 % ľudí, ktorí si myslia, že Afrika by mala byť prioritou, by
malo byť prioritou aj o krajinách Latinskej Ameriky a Karibiku v
porovnaní s 13 %, ktorí nesúhlasia s africkými krajinami.
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ZÁVER
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Výsledky  súčasného  prieskumu  poukazujú  na  význam
medzinárodných  partnerstiev  v  mysliach  občanov  EÚ a  na
úlohu,  ktorú  má  EÚ  zohrávať  v  tejto  oblasti.  Tri  štvrtiny
súhlasia  s  tým,  že  je  dôležité,  aby  EÚ  investovala  do
partnerských  krajín  mimo  EÚ.  Tento  názor  je  rozšírený  v
každom  členskom  štáte.  Okrem  toho  takmer  tri  štvrtiny
súhlasia s tým, že boj proti chudobe v rozvojových krajinách
by mal byť jednou z hlavných priorít EÚ. Hoci to predstavuje
veľkú väčšinu, podpora tohto názoru od februára do marca
2022  klesla  o  šesť  percentuálnych  bodov.  Podiel,  ktorý  si
myslí, že boj proti chudobe v rozvojových krajinách by mal byť
jednou  z  hlavných  priorít  ich  národnej  vlády,  klesol  o  päť
bodov, čo je prvý pokles od roku 2014.

Na otázku o organizáciách, ktoré majú na partnerské krajiny
najpozitívnejší  vplyv,  takmer štvrtina spomína EÚ, po druhé
len OSN, o ktorej sa takmer traja z desiatich zmienili.  V 15
krajinách sa predpokladá, že EÚ má najpozitívnejší vplyv.

Hoci sa väčšina domnieva, že investície EÚ v partnerských
krajinách sú dôležité a mali by byť prioritou, je menej isté, že
EÚ  je  v  súčasnosti  úspešná  pri  podpore  pozitívnych  a
udržateľných  zmien  na  celom  svete  v  rôznych  oblastiach.
Digitálna pripojiteľnosť sa považuje za oblasť, v ktorej je EÚ
najúspešnejšia, pričom tento názor zastáva polovica. Viac ako
štyria  z  desiatich  si  myslia,  že  EÚ  je  úspešná  v  oblasti
dopravnej  infraštruktúry,  zatiaľ  čo  takmer  štyria  z  desiatich
myslia  týmto  spôsobom  na  zlepšenie  systémov  zdravotnej
starostlivosti alebo vzdelávania pre celý svet.

Štyria  z  desiatich  si  myslia,  že  EÚ  úspešne  podnecuje
pozitívnu a udržateľnú zmenu na celom svete pri prechode na
čistú energiu, zatiaľ čo viac ako tretina hovorí o zmene klímy.
Respondenti s najväčšou pravdepodobnosťou tvrdia, že EÚ je
v súčasnosti  úspešná v boji  proti  chudobe,  pričom o niečo
viac ako štvrtina tvrdí, že je úspešná pri podpore pozitívnych
a udržateľných zmien v tejto oblasti.

Mier a bezpečnosť sú prioritnou oblasťou spolupráce medzi
EÚ a partnerskými krajinami.  Uvádzajú to štyria z desiatich
respondentov a je to aj prioritná oblasť pre respondentov v 16
členských  štátoch.  Najmenej  štvrtina  spomína  aj  zdravie,
hospodársky  rast  a  zamestnanosť,  demokraciu  a  ľudské
práva alebo zmenu klímy. Digitalizácia a rodová rovnosť, ktoré
uvádza menej ako jeden z desiatich, majú najnižšiu prioritu.

Pokiaľ ide o regióny, ktoré by mali byť prioritou pre investície
EÚ, o niečo viac ako šesť z desiatich si myslí, že investície do
partnerských  krajín  v  Afrike by  mali  byť  jednou z  hlavných
priorít  v EÚ, zatiaľ  čo viac ako polovica zmýšľa o krajinách
Latinskej  Ameriky  a  Karibiku  alebo  krajinách  Ázie  a
Tichomoria.

Z prehľadu sociálno-demografickej analýzy vyplýva, že mladší
respondenti,  tí,  ktorí  zostali  vo vzdelávaní dlhšie,  a tí,  ktorí
majú  menej  problémov  s  platením  účtov,  majú  tendenciu
pozitívnejšie  pristupovať  k  investíciám  EÚ  v  partnerských
krajinách  a  k  ich  úspechu  pri  podpore  pozitívnych  a
udržateľných zmien vo svete. Výsledky tiež zdôrazňujú, že tí,
ktorí  majú  pozitívny  obraz  o  EÚ,  majú  väčšiu
pravdepodobnosť, že budú mať pozitívne názory ako tí, ktorí
majú negatívny obraz o EÚ. Okrem toho respondenti, ktorí sa
umiestnia  naľavo  od  politického  spektra,  majú  väčšiu

pravdepodobnosť  pozitívneho  prístupu  k  investíciám  EÚ  v
partnerských krajinách než tí, ktorí sa stavajú napravo.

Na vnútroštátnej úrovni respondenti v Írsku, Poľsku a Fínsku
stále  patria  medzi  respondentov,  ktorí  si  s  najväčšou
pravdepodobnosťou  myslia,  že  EÚ  úspešne  podnecuje
pozitívne a udržateľné zmeny na celom svete v každej oblasti,
zatiaľ  čo  tí  vo  Francúzsku  a  Nemecku  sú  stále  medzi
najmenšou pravdepodobnosťou, že si to budú myslieť.
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TECHNICKÉ ŠPECIFIKÁCIE
V období od 10. mája do 5. júna 2023 uskutočnila spoločnosť
Kantar  Public v mene Kantar  Belgium vlnu 99.3 prieskumu
Eurobarometra  na  žiadosť  Európskej  komisie,  Generálneho
riaditeľstva pre komunikáciu, oddelenia monitorovania médií a
Eurobarometra.

Vlna 99.3 sa vzťahuje na obyvateľstvo príslušných štátnych
príslušníkov členských štátov Európskej  únie s bydliskom v
každom z 27 členských štátov a vo veku 15 rokov a viac.

Základná koncepcia vzorky aplikovaná vo všetkých krajinách
je  stratifikovaná  viacstupňová,  náhodná  (pravdepodobnosť)
jedna.  V každej  krajine  sa vzorový rámec najskôr  rozvrství
podľa  regiónov  NUTS  a  v  rámci  každého  regiónu  mierou
urbanity (DEGURBA). Počet vzorkovacích bodov vybraných v
jednotlivých vrstvách odráža populáciu vrstvy 15+. V druhej
fáze  boli  vzorkovacie  miesta  vybraté  s  pravdepodobnosťou
úmernou ich veľkosti 0+ populácie z každej vrstvy.

Vzorky teda predstavujú celé územie skúmaných krajín podľa
Eurostatu  NUTS  II  (alebo  ekvivalentu)  a  podľa  rozdelenia
obyvateľov  príslušnej  štátnej  príslušnosti  z  hľadiska
metropolitných, mestských a vidieckych oblastí.

V  každom  z  vybraných  vzorkovacích  miest  bola  náhodne
nakreslená  štartovacia  súradnica  a  reverzný  geokódovací
nástroj  používaný  na  identifikáciu  najbližšej  adresy  ku
súradnici. Táto adresa bola začiatočnou adresou pre náhodnú
prechádzku.  Ďalšie  adresy  (každá  deviata  adresa)  boli
vybrané štandardnými postupmi „náhodnej trasy“ z pôvodnej
adresy.  V  každej  domácnosti  bol  respondent  náhodne
vyžrebovaný.  Prístup k náhodnému výberu bol  podmienený
veľkosťou  domácnosti.  Napríklad  v  prípade  domácností  s
dvoma 15+ členmi sa skript použil na výber buď informátora
(osoba, ktorá odpovedala na dotazník Screener), alebo iného
oprávneného člena  v  domácnosti.  V  prípade  domácností  s
tromi 15+ členmi sa scenár použil na výber buď informátora
(1/3  času)  alebo  dvoch  ďalších  oprávnených  členov  v
domácnosti  (2/3  času).  Tam,  kde  boli  vybraní  ďalší  dvaja
členovia,  bolo  vypočúvateľovi  povedané,  aby  požiadal  o
najmladšieho alebo najstaršieho. Skript náhodne priradí výber
najmladším alebo najstarším s rovnakou pravdepodobnosťou.
Tento proces pokračuje pre štyroch 15+ členov domácnosti –
náhodne žiada o najmladších,  2. najmladších a najstarších.
Pre  domácnosti  s  piatimi  15  členmi  sa  vraciame  k
poslednému narodeninovému pravidlu.

Ak s niekým v domácnosti nebol nadviazaný žiadny kontakt
alebo ak vybraný respondent nebol k dispozícii (zneužívaný),

vypočúvajúci  sa  opätovne  navštívil  tú  istú  domácnosť  až
trikrát  (celkovo  štyri  pokusy  o  kontakt).  Respondenti  nikdy
neuviedli,  že  prieskum  sa  vykonáva  v  mene  Európskej
komisie  vopred;  tieto  informácie  môžu  poskytnúť  po
dokončení prieskumu na požiadanie.

Fáza  náboru  bola  mierne  odlišná  v  Holandsku,  Fínsku  a
Švédsku. V týchto dvoch krajinách bola z registra adries alebo
populácie  vybraná  vzorka  adries  v  rámci  každého
vzorkovacieho  miesta  (vo  Fínsku  sa  výber  nevykonáva  vo
všetkých vzorkách, ale v niektorých krajinách, kde sa očakáva
zlepšenie  miery  odpovedí).  Výber  adries  sa  uskutočnil
náhodným spôsobom. Domácnosti  boli  následne telefonicky
kontaktované a prijaté na účasť na prieskume. V Holandsku
sa používa dvojrámová vzorka RDD (mobilné a pevné čísla),
keďže  neexistuje  úplný  register  obyvateľstva  s  telefónnymi
číslami.  Výber  čísel  na  oboch  rámcoch  sa  vykonáva
náhodným  spôsobom,  pričom  každé  číslo  získa  rovnakú
pravdepodobnosť výberu. Na rozdiel od Švédska a Fínska je
vzorka neklastrovaná.
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Spôsob pohovoru podľa krajiny

Rozhovory  sa  uskutočnili  prostredníctvom  osobných
rozhovorov,  a  to  buď  fyzicky  v  domácnostiach  ľudí,  alebo
prostredníctvom  interakcie  videozáznamov  na  diaľku  v
príslušnom národnom jazyku. Rozhovory s video interakciou
na  diaľku  („online  face-to-face“  alebo  CAVI,  Computer
Assisted  Video  Interviewing)  sa  uskutočnili  len  v  Česku,
Dánsku, na Malte a vo Fínsku.)

Miera odpovedí

Pre  každú  krajinu  sa  vykoná  porovnanie  odpovedajúcej
vzorky a vesmíru (t. j. celkovej populácie v krajine). Váhy sa
používajú  na  zladenie  odpovedajúcej  vzorky  s  vesmírom
podľa  pohlavia  podľa  veku,  regiónu  a  stupňa  urbanizácie.
Pokiaľ ide o európske odhady (t. j. priemer EÚ), vykoná sa
úprava váh jednotlivých krajín, pričom sa vážia nahor alebo
nadol,  aby  sa  zohľadnilo  ich  15+  obyvateľov  ako  podiel
obyvateľov EÚ nad 15 rokov.

Miery  odpovedí  sa  vypočítajú  vydelením  celkového  počtu
úplných  pohovorov  počtom  všetkých  navštívených  adries
okrem  tých,  ktoré  nie  sú  oprávnené,  ale  vrátane  tých,  pri
ktorých  nie  je  oprávnenosť  známa.  V  prípade  vlny  99.2
prieskumu EUROBAROMETER sú miery odpovedí pre krajiny
EÚ27 vypočítané spoločnosťou Kantar Public:
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CAPI = počítačom asistovaný osobný pohovor
Cavi = Počítačovo asistované video Rozhovory
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výboru CAVI
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Rozpätie chýb

Čitateľom sa pripomína,  že výsledky prieskumu sú odhady,
ktorých  presnosť,  všetko  je  rovnaké,  spočíva  na  veľkosti
vzorky  a  na  pozorovanom percente.  Pri  vzorkách  približne
1000  rozhovorov  sa  reálne  percentá  líšia  v  rámci  týchto
limitov spoľahlivosti:
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Štatistická marža v dôsledku procesu výberu vzorky

(pri 95 % úrovni spoľahlivosti)

rôzne veľkosti vzoriek sú v riadkoch rôzne pozorované výsledky sú v stĺpcoch

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N = 500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N = 500

N = 1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N = 1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N = 4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N = 4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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DOTAZNÍK
Q1)  Ktorá  organizácia  má  podľa  vás  vo  všeobecnosti
najpozitívnejší vplyv na partnerské krajiny?

(UKÁŽTE SCREEN- ČÍTAŤ – LEN JEDNA ODPOVEĎ)

1. Európska únia (EÚ)

2. OSN (OSN)

3. Svetová banka

4. Medzinárodný menový fond (MMF)

5. Svetová obchodná organizácia (WTO)

6. Organizácia pre hospodársku spoluprácu a

Rozvoj (OECD)

7. Africká únia (AÚ)

8. Organizácia amerických štátov (OAS)

9. Združenie národov juhovýchodnej Ázie (ASEAN)

10. Iné

11. Žiadne z nich (sp.)

12. Neviem

1 QU NOVÝ

OPÝTAJTE SA VŠETKÝCH

[Úvod: V súvislosti s touto ďalšou časťou partnerské krajiny

sú definované ako krajiny bežne označované ako rozvojové

krajiny, ktoré sa nachádzajú hlavne v Afrike, Latinskej Amerike
a

Carribbean, Ázia a Tichomorie]

Q2) Podľa vášho názoru je to pre Európu dôležité alebo nie.

Investovať do partnerských krajín mimo EÚ?

(OBRAZOVKA – ČÍTANIE – OTOČIŤ – JEDNA ODPOVEĎ
NA RIADOK)

1. Veľmi dôležité

2. Dosť dôležité

3. Nie veľmi dôležité

4. Vôbec nie je dôležité

5. DK

1 QU NOVÝ
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Q3) Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s každým z
nasledujúcich tvrdení:

(OBRAZOVKA – ČÍTANIE – ROTATE- JEDNA ODPOVEĎ NA
RIADOK)

Úplne súhlasím

Majú tendenciu súhlasiť

Majú tendenciu nesúhlasiť

Úplne nesúhlasím

Neviem

Investície do partnerských krajín v Afrike by mali byť jednou z
hlavných priorít EÚ.

1 2 3 4 99

Investície  do  partnerských  krajín  v  Latinskej  Amerike  a
Karibiku by mali byť jednou z hlavných priorít EÚ.

1 2 3 4 99

Investície do partnerských krajín v Ázii  a Tichomorí  by mali
byť jednou z hlavných priorít EÚ.

1 2 3 4 99

1.5 QU NOVÉ

Q4)  V  ktorých  oblastiach by podľa  vás mala  Európska
únia a partnerské krajiny najviac spolupracovať?

(OBRAZOVKA – ČÍTANIE – OTOČIŤ – AŽ TRI ODPOVEDE)

1. Infraštruktúra (napríklad prístavy, cesty, železnice, dátové
centrá, digitálne káble, veterné turbíny)

2. Hospodársky rast a zamestnanosť

3. Obchodovanie

4. Energie

5. Zmena klímy

6. Digitalizácia

7. Mier a bezpečnosť

8. Demokracia a ľudské práva

9. Migrácia

10. Zdravie

11. Vzdelávanie

12. Ochrana životného prostredia

13. Rodová rovnosť

14. Boj proti korupcii

15. Nemyslím si, že Európska únia by mala spolupracovať s

partnerské krajiny v ktorejkoľvek oblasti (Sp.)

16. DK

1 QU NOVÝ

Digitalizácia: Definovaná ako konverzia textu, obrázkov alebo
zvuku  do  digitálnej  formy,  ktorá  môže  byť  spracovaná
počítačom,  alebo  proces  presunu  služieb/podnikov  online
(READ OUT TO REESPONDENTS IF NECESSARY)
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OPÝTAJTE SA VŠETKÝCH

Q5) Do akej  miery súhlasíte alebo nesúhlasíte  s každým z
nasledujúcich tvrdení:

(OBRAZOVKA – ČÍTANIE – ROTATE- JEDNA ODPOVEĎ NA
RIADOK)

Úplne súhlasím

Majú tendenciu súhlasiť

Majú tendenciu nesúhlasiť

Úplne nesúhlasím

Neviem

Boj proti chudobe v rozvojových krajinách by mal byť jednou z
hlavných priorít EÚ

1 2 3 4 99

Boj proti chudobe v rozvojových krajinách by mal byť jednou z
hlavných priorít vlády (NATIONALITY)

1 2 3 4 99

1QU TREND EB 97.1 QB2

Q6)  Myslíte  si,  že  EÚ je  v  súčasnosti  úspešná  v  podpore
pozitívnych  a  udržateľných  zmien  na  celom svete  v  týchto
oblastiach:

(OBRAZOVKA – ČÍTANIE – OTOČIŤ – JEDNA ODPOVEĎ
NA RIADOK)

Áno, veľmi úspešný

Áno, celkom úspešný

Nie, nie veľmi úspešný

Nie, vôbec nie je úspešný

Neviem

Boj proti chudobe

1 2 3 4 99

Riešenie zmeny klímy

1 2 3 4 99

Podpora prechodu na čistú energiu (N)

1 2 3 4 99

Zlepšenie digitálnej pripojiteľnosti (N)

1 2 3 4 99

Zlepšenie dopravnej infraštruktúry (N)

1 2 3 4 99

Zlepšenie systémov zdravotnej starostlivosti vo svete (N)

1 2 3 4 99

Zlepšenie vzdelávania pre všetkých vo svete (N)

1 2 3 4 99

3.5  QU ALMOST NEW – EB94.2  TREND MODIFIED QE8
(položky 2 až 6 sú nové)
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